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ZSIDÓ DOMTIKA.I MAMLAP

Petrovác nr és a zsidók orra
! Kern azonosítom magam Szabolcsi 
bajos kollegámmal, a budapesti „Vigyen-, 
loséc“ szerkesztőjével, aki a magyar 
pgr-v,. tent tegnapi ülésén házszabály- 
eHefuscn Löxb<-kiáltott az ujságiró-kar- 
*atr<M- A közbe-zóiás tényé önmagában 
yéve bátor cselekedet volt, de a tartalma 
(éííir.Uan és nem önérzetes zsidóhoz 
méi(; Mert Szabolcsi Lajos, amikor Pét 
rovat: fajvédő képviselő a numerusa 
klair.usz-vita során gúnyosan aposzt.ro- 
íálía a zsidóságot, megjegyezvén, hogy a 
isi dóság az egyetlen faj a világon, mely­
nek külső fizikai jelei azonnal észreve­
hetők, és pedig a görbe orról cs a hang 
árnyalatáról, ezt kiáltotta közbe:
, — A zsidó bitre át is lehet térni!

r. a közbekiáltás üres rabulisztika és 
Semmiféle kapcsolatban nincs azzal, 
imU Petrovácz mondott. Egv rég cső­
dét mondott asszimilációs teória tehet­
ségklen alkalmazása. Petrovácz ugyanis 
nyilvánvalóan nem azokról a ritka ke­
resztényekről beszélt, aki le a zsidó bitre 
tértek át. de sokkal inkább azokról a 
ősidőkről, akik hajlamosak arra, hogy a 
keresztény hitre térjenek.

fia Szabói- i Lajos mindenáron xözbe 
akart szólni, mondhatott volna találób­
bat, időszerűbbet és főként igazabbat. 
Ölemé: alfa voiiía például többek közöd 
üt is milyen különös, hogy épen eg\ 
Petrovácz nevű, kétségtelenül szláv ere- 
df' és fajtájú c-mbcr akarja megvédeni

• agyar fajt a zsidó fajjal szemben 
ti; n ebben az esetben a Petrováczok- 
ca Friedrich'kre és Búd Jánosokra i- 
V, i.-üenc mondani a numerusz klau 
j,mint idegen fajúikra. De én ez 
$«■ ;; mondtam volna. Ha idegeim már 
kr, , , fein on :Lak volna a szolgalatot
bor-- az újságírói karzatról közbekiáltok, 
az! kiáltottam volna:
* _ Petrovácz v.v kérje vissza a tandi
jat:

:: :: Petro áez képviselő parlamenti
lel. - z-i’alásábai . azonkívül, hogy anti- 
fe-; arról is bizonyságot tett, hogy 
tv m és Lan dalian ember. Petrovácz 
vv i. dván M - cöly professzor példáján
lem, , dúlva, szintén az antropológia sí­
ita: talajom tévedt anélkül, hogy «
leg ánya! b b Íme is lenne a tudó 
inán, os fajéiul-létről. A legújabb antro 
p(..’i .a ti tudomány ugyanis kézzelfogha 
t'nü bebizonyította, hogy7 tiszta fajok 
ma már egyáltalán nincsenek s bog' 
különösen mindaz, amit az antiszemitiz­
mus fajteoretikusai Chamberlainnal az 
élükön összehordok, nem egyéb tudo­
mánytalan badarságnál, amely minden 
reális alapot nélkülöz.
* Ma már fajok abban az értelemben, 
ahogy azt Petrovácz és társai gondolják 
nincsenek és ezért, helyesebb és tudomá 

Jnyosabb, ha a közös történelmi múlttal 
tiró, közös kultúrájú és közös sorsú em 
Vércsoportokat a nép megjelöléssel de 
tiniáljuk. Ezzel korántsem akarjuk mon 
daru, hogy speciális faji jellegek és tu 
lajdortságok egyáltalán nicsenek. De c? * 
a faj i jelleg a zsidóságra vonatkoztatva, 
épen az ellenkezője annak, mint amely- 
lyel Petrovácz képviselő és társai ben­
nünket aposztrofálnak. Az antiszemita 
fajvédő iskola felállította például a teó­
riát, hogy a zsidó faj alacsony koponya- 
tű, vagyis rlnlichokefal, mig az árja faj 
magas kopna váj u, vagyis brarhikefal, 
*®wl akarván bizonyítani a zsidó faj ala- 
csonyrenduse^»'. Komoly keresztény tu­

dósok erre elkezdték mérni a zsidók ko­
ponya-alkatát és arra a meglepő ered­
ményre jutottak, hogy ennek az állítás­
nak ép az ellenkezője - igaz. A legtöbb 
zsidó koponya brachikcfal és a legtöbb 
árja koponya dolichokefal.

Ugyanígy állunk a görbe orral és a 
többi zsidónak hiresztelt byi tulajdon­
sággal. Petrovácz ur amellett, hogy tu­
datlan, nyilván nem is utazott sokat a 
nagyvilágban, mert utazásai során sók 
érdekes felfedezésre juthatott volna. 
Bareeilonábtin vagy a romantikus Se­
villa zegzugos uccáin járkálva, bizonyá­
ra az az érzése lett. volna, hogy Spanyol- 
országban mindenki ’zsidó. A délspa­
nyolok ugyanis sok antropológiai ha­
sonlatosságot mutatnak az átlagos kö­
zépeurópai zsidó típussal. Örményor­
szágban pedig egyenesen azt hitte volna 
Petrovácz ur, hogy valamelyik antisze- I

mit a vicclap zsidó karikatúrái eleve­
nedtek meg körülötte. Ugyanilyen zsidó 
típusokat fog találni valamennyi Fölci- 
l.özi-tengcrmelléki népnél- aminek az 
az oka, hogy az. összes Mediterrán né­
pek, amelyekhez a zsidóság is tartozik, 
u közös miliő hatás következtében szá­
mos antropológai hasonlatosságot ^ mu­
tatnak. Valamennyi Mediterrán népnél 
dominál a sötétebb arcsztn, a kissé haj­
lótól orr, a fekete, süni. gyakran göndö­
rödő haj, a fekete, tüzes szemek- az 
élénk gesztusok és a pointirozott hang- 
hordozás. Tudományosan beigazolt tény 
tehát, hogy sem a görbe orr, sem a hang 
különös árnyalata nem speciális faji tu­
lajdonságai a zsidóságnak.

De ha az volna, Petovácz képviselő ur­
nák akkor sem volna igaza. Mert ezen 
az alapon numerusz klauzuszt kellene 
kérni a szőkékre és vörösekre, az alacso­
nyakra és móléit ékre és még sokminden­
kire. Az ősember barbár ösztönei nyilat­
koznak meg Petrovácz és társainak sza­
vaiban, alu mindent, ami nem volt hoz

zá megszólalásig hasonlatos, ellenségé­
nek tekintett és üldözött. Azóta azonban 
némileg megszeli dűltek az emberi er­
kölcsök és nemcsak az őskoron vagyunk 
túl, de a" középkoron is és állítólag a ha­
ladás és felvilágosodás századát éljük. 
Azt a korszakot, amelynek hajnalán az 
emberi jogokat proklamállák és amely­
nek nagy ouvertureje Russeau „Con­
tract sociaU-ju volt. E kor szelleme nem 
úri-forma és 'írem hajsZin, még csak nem 
is hanglejtés Szerint osztályozza az em­
bereket, hanem tudás és tehetség szerint. 
Ez a korszák meghirdette a szellem sza­
bad versenyét, amelyben az jut előre, 
aki többet tanult és ennélfogva többet 
tud.

A Petrov áczok megpróbálták visszafor­
dítani az idők kerekét, ideig-óráig sike­
rült is nekik, de épen a magyar nemzet­
gyűlés numerusz klauzusz vitája bizo­
nyítja, hogy tartósan nem lehet szembe­
szállni az idő haladó kerekével.

(m. e.)
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(Bucuresti-Bukarest, február i6. Az Vj 
Kelet tud.) Ismeretes, hogy Mönnel és 
Ovesnay, a francia Nemzeti Lank meg­
bízottai már hetek óta Bukarestben 

íartózkodnak, ahol beható tanulmányo­
zás tárgyúvá tették a lej stabilizálásá­
nak a lehetőségét A két francia kiküldött 
megvizsgálta a gazdasági helyzetet, mind 
azon kísérleteket, amelyeket már eddig 
foganatosítottak a gazdasági helyzet 
konszolidálása és a lej stabilizálása ér­
dekében. A francia kormány egyébként 
megbízást adott a két pénzembernek ar­

ra, hogv segédkezzen a román Kormány­
nak a Tej stabilizálása érdekében kifej­
tett munkájában. A francia kiküldöttek 
már befejeztek megbízatásuk előmunká­
latait és épen ezért Bratianu pénzügy- 
miniszter már őket is bevonta a lej sta­
bilizálásával kapcsolatos tárgyalásokba.
Tegnap délelőtt bizalmas tárgyalások 

folytak a pénzügyminisztériumban Vin- 
lila Bratianu, Victor V. Badulescu pénz­
ügyminiszteri államtitkár és Oscar Chi- 
riatescu- a Banca Nationaia helyettes kor­
mányzója között. Oscar Chiriatescu tá­

vozása után a bizalmas tárgyalásokba 
bevonták Monnet és Ousney francia ki­
küldötteket is, akikkel egyetemben meg­
vizsgálták mindazon kísérleteket, ame­
lyeket eddig a lej stabilizálása érdeké­
ben végeztek. A második bizalmas tár­
gyalás két óra hosszat tartott, majd an­
nak végeztével a francia kiküldöttek 
Badulescu államtitkárral a Banca Na- 
tionalába mentek, a miniszterelnök pe­
dig a régenstanácsnál jelentkezett au­
diencián.

rlsöól válaszol Valda-Voevodnak 
3 szentgotthárdi incidenssel Kapcsolatos Ws- 
antant-jegyzék ügyében tett interpeiiaciojara

A román-olasz és az olasz-magyar barátság ügye
Paris, február 16. Titulescu külügymi­

niszter tudomást véve Vajdának a kis- 
antant kollektív jegyzékéről beterjesz­
tett interpellációjáról, a következőket je­
lenti ki: „Sajnálom, hogy távol lévén az 
országból, nem tudtam személyesen vá­
laszolni. mint külügyminiszter Vajda m- 
terpellác ójára. .

Most innen válaszolok, kijelentve, 
hogy nem lehet beszélni arról, mint­
ha a kisanlant kebelében a gép- 
fegyvercsempészés ügyében nem 

volna meg a szükséges egység.
A jegyzek szövegét Benes fogalmazta, 

én azt január 18-án kaptam meg, egy 
nap múlva már, vagyis január 19-én tel­
jes egészében a próbáltam s erről_ értesí­
tenem Benest. A román jegyzek szóról- 
szóra Benes fogalmazványa, amely a 
Népszövetség szabályai és a békeszerző­
dés bafározmányai alapján készült.

Az interpelláció második részében Vaj­
da az olasz-román barátsággal és a ma­
gyar problémával kapcsolatban olyan

kijelentéseket tulaj dönti nekem, amelye­
ket nem tettem. Én megmondottam a 
külföldi újságíróknak, akiknek nyilat­
koztam,

hogy nem. lehet semmiféle inkom­
patibilitás a román-olasz barátság és 
más kapcsolatok között a barátsági 

egyezményeI: keretében.
Barátság nem külpoli1 ikai kérdések. Ro­
mánia mindig a legszorosabb együttmű­
ködésben és szolularl kísban kivan mű­
ködni a nagy szövetségesekkel, mint 
Olaszország. Franciaország és Anglia, 
másrészt a ki antanttal és Lengyelország 
gal, mert mindezek a baráti szövetségek 
a békét követik a szerződések keretében. 
Nekem úgy tetszik, hogyha bizonyos ez­
zel ellentétes érdékek' időről-időre vég­
zetesen jelentkeznek, úgy ezekkel szem­
beszáll] ak, de csak azért, hogy mindeze­
ket a baráti szövetségüket egymás melle 
helyezzük a közös, fontos érdekék nyil­
vánvaló felismerése alapján és i#> a 
múló ellentétek em« érdekék megvilágí­

tásában elsimuljanak és elintézést nyer­
jenek.

Őrömmel konstatálom, hogy Vajda az 
őszinte olasz-román barátságot kívánja,

de ezt az eszmei nem szolgálja azzal 
a gyanúsítással és ál11fással, hogy itt 
titkos elemek is közreműködnének.

Épen ellenkezőleg, semmiféle titkos 
elem nincs ebben a barátságban, amely­
nek csak egyetlen érdeke van, fejleszte­
ni a világosságot és követve a békét 
más, bármilyen barátság feláldozása nél­
kül.“

— Újabb macedón merénylet Jugo­
szláviában. Belgrádiból jelentik. Vsz­
irtibben az elmúlt óv folyamán újabb 
politikai merénylet történt. Mita Ge­
nov i gyógyszerészhez egv ismeretien 
fiatalember tért be, aki revolverével 
kétszer rátört s a patikust halálosan 
megsebesítette. Úgy vélik, hogy a m£- 
veny tetet ismét a macedóniai bizottság 
tagjai követték cl. ' - ' " *
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Az uj Robinsonok
Az álmok gyakran valósággá érnek.

,'Számos technikai találmány, politikai 
v.vmány, szociális előrehaladás volt 
kialakulásának stádiumában álom cs 
utópia, amit a kortársak, minden korok 
Hitetlen Tamásai és pesszimistái, a szó 
rosszabbik értelmében neveztek „álom“- 
nak. Holott az álom, még kézzelfogható 
eredmények nélkül is: mindig az embe­
riség ki életlen ösztöneinek, boldogság­
vagya mik, később öntudatossá váló tö­
rekvéseinek foglalata, tehát végső fokon 
epoiyan realitás, mint a kézzelfogható 
valóság.

Döfne, az álmodozó angol iró, aki ,,Ro- 
ninson -jóban az emberi munka és al­
kotó erő himnuszát irta meg s Péntek 
személyében es hűségében az emberi 
egyu\ C'lai iozandóság szimbólumát raj­
zolta meg feledhetetlen sz< i il< Ictcsscg- 
gel: valószínűleg nem sejtette, hogy re- 
génvszi?rüen feldolgozott meséje vala- 
mikor egy egész korszak törekvéseinek 
valósága lesz, hogy Robinsonjának fel­
emelő emberi derékségc és Péntekjének 
ín'isége, valamikor a Robinsonok egész 
seregét támasztja tol. a vér és vas kor­
szaka hajótöröttjeit tömörili egybe, hogy 
°őy sarkában a világnak a béke Robin- 
son-szigetvf alkossák meg.

Peg,‘g, amint olvasható, ez történik. 
Hollandiában társaság alakult, amclv- 
nck tagjai egy földterületet akarnak

ságaiból és szemfényvesztéséből — köz­
kincs lett, amelyet az emberi belátás for 
mái a maga szempontjai és feladatai 
szerint.

Ennek a valóság-folyamatnak tiszta és 
meggyőző példája a holland Robinsonok 
felhívása, amellyel a világ bvkeszerető 
embereihez fordultak s amelynek máris 
elementáris visszhangja támadt. Ez a 
visszhang holnap az egész emberiség 
zúgó hangja lehet, minden ágyudörgest 
elnémító hangja, amelybe belesáppad- 

hútnak a ver és vas felkentjei, a rontás 
cs rombolás szerelmesei. A nagy hajó­

tól és ti than van. A. pokol még nem v 
jes alattunk és felettünk, Európa nép. 
c£?.yre szédültebb uui , jan fcgyverkezil» 
Am a Robinsonok, akik megmaradnak a 
nagy hajótörésből, már gyöpösitik ég 
munkálják az Ember szigetének íöret- 
len ugarát. Amikor a mai pokolhajó el­
süllyed: a béke Robin.son-szí go te. no to 
aivkor már az egész föld fesz, készen 
várja a jóindulatú embereket, kik is 
mindig a békességet szomjazták. Min­
den jel arra vall, hogy ez a békesség 
meg fog adatni az arra érdemeseknek!

Salamon László.

- ierika, Canada. 
Argentina, Brazília. 
Uruguay stb. felé

.SalurnlB“ és„Vu:k2nia“

6B,

és számos 
matat be az április 

1 Nemzet

legnagyobb, leggyorsabb express n to­
ros hajók Eszak-Amerika szolgálatába,,V,
t^aHha W@s;iigigf^ntt

Dél-Amerika szolgálatában.
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Eszakameríkába csak 7 nap. Délamcrk:- 
fa csak 9 napi ut az Óceánon át. Az ötj 
költség Bukarestből Ne\vyork:g iQOc-. - 
vízum is beleértve. U iköitség Baka-tok 
bo! Deiamerikábi 21’/, angol font, víze n 

is beleértve.

k Az államháztartás szanálása és a ma­
gángazdasági ehI,-',,,'- 'izei kapcsolatos

gazdasági problémába, vagy beruházási 
programba. E csoportok közül a legna­
gyobbak a. községfejicszicsi csoport, az 
vhigyi csoport, a hő- cs energiagazdál­
kodási csoport, a mezőgazdasági export, 
csoport c sa rádió csoport lesz.

A külföldi csoportok közül viszont a 
legnagyobb érdeklődésre a francia állam 
hivatalos pavilion ja számíthat, amely a 
francia női és férfi konfektió, selyem, 
bútorszövet, illatszer és díszműáru ipa 
reíi kivid a francia kultúra méltó repre­
zentánsaként a francia grafikai és könyv 
kiadó ipart is magába fogja foglalni. 
Részt vesznek ezenkívül a vásáron a gö­
rög és a jugoszláv állam és külön csoport 
létesítésére készül Svájc, valamint az in­
diai házipar is.

Természetes, hogy a vásár kiállítói és 
látogatói ez évben is részesülnek mind­
azon utazási, vízum és elszállásolási ked­
vezményben, amelyek o Budapesti Nem­
zetközi Vásár felkeresését már eddig is 
megkönnyezte ttok a külföldi közönség­
nek..

meg', " ’-rolni, ahova háború esetén el­
vonulhatnak és puszta elvonulásukkal is 
tüntethetnek a háború ellen és a béke
meikif. Az eszme máris követőkre ta­
lált és máris számosán jelentkeztek az 
,,utópia“ realizáló Sára.

A pesszimisták újra mosolyoghatnak, 
a hitetlenek csavarhatják fejüket. A 
valóság mégis az, hogy minden időknél 
inkább, jelen napjainkban történik leg­
több erőfeszítés és kezdeményezés az 
almok realizálására. És a derék hollan­
dusok szándéka, melynek az egész vi­
lágon \ é -hangja támadt, azt jelenti és 
azt^ bizonyítja, hogy a barbár korszakok 
isöácvéuyeként még mindig virulens 
••»‘ősi“ kultusz nem hatja át többé az 
emberiség egyetemét s immár mindtöb- 
ocn a vadnak olyanok, még pedig a sző­

rén des mederbe jutása gyors ütemben 
fejlesztette az elmúlt években Magyaror­
szág ipariasodásat. A Budapesti Keres­
kedelmi és Iparkamara éji ezért most 
már 22 év óta minden év tavaszán, ez 
évben pedig április 28. május 7-ig egy 
mindenre kiterjedő bemutatót tart Bu­
dapesti Nemzetközi Vásár néven, mely 
alkalmat nyújt a magyar iparnak arra. 
hogy fejlődésének legújabb stádiumáról 
beszámolhasson.

Az ezidei magyar árumintavásár egy 
újabb lényeges haladás képét fogja mu­
tatni. A magyar ipar- cs a kiegészítője­
ként felvonuló k ül födi termelők közel 
200 szakmában tárják dl fel mindazon 
ipari cikkeket, melyek a dél-kelet-euró­
pai országokban tömeges fogyasztásra 
számíthatnak..

Az ezidei vásár ezen megszokott be­
mutatón kívül számos külön csoportot is 
rendez, melyeknek mindegyike szorosan 
belekapcsolódik vaiamey nagy. országos

Határtól kikötőig az ut csak 48 óra 
Közben csak 2 határ. Mindennemű feívto 
íágosiíást cs prospektust díjmentesen ad

í*
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Cos a c

*il' 1" 1 adalminak igazán nem ne­
vezi .elő polgárság rétegeiben is, akik a 
háborúban nem látnak olyan intéz­
ményi melyért lelkesedni kell és lehet, 
hanem épen ellenkezőleg: olyasvalamit 
látnak benne, ami elől menekülni keli.

Bizonyos, hogy a béke Robinson-szi- 
geténeK életre!)ivasa még nem jelenti a 
probléma, az örök-béke probléma meg­
oldását. Ebb< n a formában valóban utó­
pisztikusnak tűnik az uj Robinsonáda 
hőseinek elgondolása. Ám a példaad,-is, 
a szimbolikus részlet-tett, mindig beve­
zetője \ o,t a nagy egyetemes emberi 
UH- gmozd ulá sok egészé ne!;.
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Egy volt német miniszterelnök 
lándzsái tőr a zsidók politikai 

érvényesülése mellett

A bexv Robinson-szigete tehát nem 
jelenti az elszigeteltséget is egyben. Sőt 
ellenkezőleg: az ..eszmei szigetek“ vol­

tot/« Mi cikkel Willy llell- 
pach, Szászország volt. ál­
lamelnöke irta egy cikkso­
rozat. keretében. Az iró, 
aki leghivalottab ismerője 

a német viszonyoknak. 
politikai, prognózist, áll-it föl 
A émetországnal;. HeUpach a 
nemet zsidókérdésről eze­

ket Írja:

tak mindig azok, melyek a kontinensc- 
k nu glu ditottak es mindig az eleinte 
í'Kzigi toll történemi jelenségek foglal­
tak magukba azokat a szunnyadó ener­
giák al, melyek < panziójukban kitere­
ibe lycscu ve. uj színekkel, álmokkal, aka­
ratokkal és tendenciákkal bővülve, las­
sanként meghódították a világot.

A holaudi és egyéb nációból verbuvá­
lódó Robinsonok elhatározása, akik a 
háború rémségei elől egy általuk bir­
tokba1. eil i öld arabra akarnak elvonulni, 
a legtisztább és legnemesebb nosztalgiák 
egyikének cselekedetben való projiciáló- 
d.ása es egyben annak mcrnenlúja, hogy 
a mind inkább sokasodéi modern Ro­
binsonon pacifista frazeológiájában, csu­
pán a sajat kezdeményező erejükben 
hisznek. A békevágy immár kilépett a 
politikai boszorkánykonyhák üstjéből és 
az ördöngős politikai alkímia útjáról a 
valóság, a tudományos és érzelmi való- 
ság útjára sodródott. A mágusok hazug-

Ha politikailag vesszük a dolgokat, 
akkor nemcsak a demokráciából folyó 
magátólértetődéssel, hanem hasznossági 
okoxból sem taiálunkm ás megoldást, 
mint azt, hogy a zsidó polgártársaknak, 
íul minden társadalmi feszültségen, mó­
dot adjunk arra, hogy a közéletben ér- 
vénj esülhessenok. Azonban van egy 
intelmem a zsidó polgártársakhoz. Arra 
kérem őket, hogy ők maguk no nehezít­
sék meg sajat. helyzetüket azzal, hogy 
antiszemitizmusnak veszik, amikor bi­
zonyos állami hivatalok betöltésénél szó- 
oa kerül, vájjon az illető zsidó szárma­
zású-e, vagy sem. Ezt a kérdést az állá­
sok betöltésénél mindig fel kell vetni 
ott, ahol bizonyos xülönalló es jellegze­
tes sajátossággal biró csoportok élnek. 
Még az is, aki mint én. minden mecha­
nikus paritást dcmokráciacllencsnek te- 
ivint, tapasztalatból tudni fogja, hogy a 
pályázóknak egyenlő minősítése esetén 
mindig indokolt a meggondolás, vájjon 
ezt, \agy azt az állást katolikussal, vagy 
protestánssal, jogásszal, akadémikus­
sal, városi emberrel, szocialistával, vagy 
zsidóval töltsék-«1 be. A zsidóknak elvégre 
meg kell érteniük (sokan közülük már

régen megértették), hogy az említett tár­
sadalmi feszültség enyhítése szempontjá­
ból nem nagyon előnyös, ha olyan nép­
csoport. amely statisztikailag úgy arány­
lik, mint egy a százhoz, a nagyvárosok­
ban mint, öt a százhoz, ha ez a népcso­
port a választási listákon, valamint az: 
egyesületi és egyéb közületi vezetőségek, 
listáján húsz a százhoz és ötven a száz­
hoz való arányban mutatkozik. Ilyesmi 
csak felkorbácsolja a többiek visszauta­
sító ösztöneit. Annál fontosabb azonban

Rucurcsti, Calea Gnvjt i No IS!, vv y 
fiókunk: Cosulich Line, Timi?oara, Uri-üf 

{Sír. I. C. Braíianu) IS.
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ürüggyel, mint amilyent az idéz« . an-
ecilár használt, egy államférfiul zöm­
től, aki az országnak nagy hasznára le­
het? Amikor az ország javáról, az állam 
és a társadalom előbbre jutásáról van 
szó, akkor az ilyen szempontok igazán 
kicsinyesek és nevetségesek. Ám ha nir-g 
is ilyen szem pontoktól vezérel l iné nk 
magunkat, akkor vallom és áll torn, 
hogy megérdemelnénk visszaírni' utóit 
Ságunkat, megérdemeljük, hogy a nyárs- 
polgárok népének gúnyoljanak bennün­
ket és hogy mosolyt kapjunk a többi né­
pektől, amikor ,,világjclentőségn ' áspto 
rólunk.

Anglia nemcsak hogy zsidó emberekéi
vett fel politikai nemesei közé- és ezzel 
módot és alkalmat adott nekik, bogi- a
világbirodalom legfelsőbb uralmi pozí­
cióiba jussanak, — hanem egy félévszá­
zadon belül kótízben is a legkomolyab- 
ban érvényesitette ezt a felfogását. A% 
egyszerű Benjamin Disraelit lord Bég- 
consfielddé nemesitették és az angol tör­
ténetben a legnagyobb:1 k között a he-
lvnve. Lord Beaconsfield a I eg hal..1 ma­
sa lib győzők egyikeként szerepel az an­
gol nistótriában. Ö volt az, aki India 
császári koronáját preze ntálhatta \toktó- 
r a kirúíynének. Ugyanazt az Indiát, 
amelynek kormányzását lord Read inéra 
bízták, az alkirályra, akinek a neve az, 
előtt Rufus Isaacs volt. Németország ,'S 
félévszázadon belül kétizben látott zsidó 
férfiakat az állam ügyek vezetésében és 
gondoljunk Ferdinand Lassalcra, n • y- 
nyit használhatott volna Nemd e-Zúg­
nak, ha ez az áldatlan eset nem törté­
nik vele, amely idő előtt oltotta ki zse-

az egész közélet szempontjából, hogy a
zsidók ott. ahol beigazolták arra valósá­
gukat és képességüket, felfuthassanak az 
állami vezetés legfőbb helyeire.

Németország legújabb történetében 
Ratkenau ezt, a vállalkozását életével fi­
zette. Csoda, hogy Hugó l'rcuss minisz­
ter természetes halállal halhatott meg. 
Mert akadtak zavart lelkületű emberek, 
akik igy érveltek: a zsidónak nem sza­
bad Németország számára hasznosat 
produkálni még abban az esetben sem, 
ha szeretne és tudna.

Lz az érvelés természetesen már az 
őrület határain mozog. Megcsalt néhány 
é.\e! azelőtt- az egyik kancellár egy zsi_
tá> politikusnak a birodalmi bel ügyek
élére való állítását azzal utasította visz- 
sza, hogy ez a reszort némelykor a ke- 
revtény kultusz illetékességeivel is fog­
lalkozik ... Ma ezek az őrületek elpá­
rologlak és nyugodtan állíthatom, hogy 
az 1922-es szellemi epidémia Németor­
szágban ma gyökeresen kipusztult. Váj­
jon mai tisztánlátásunk mellett meg- 
foszlhatjuk-c magunkat olyan egyházi

íiiaks lelkét. Csak nem is régen olvas­
tuk Bismarcknak egy újonnan Ív adott 
levelét, am ley ben a nagy dllamako! o/r, 
ról beszél, hogy a párbajban elesett Lag- 
sale minden ügye olyan közelről érinti, 
mintha egy legközelebbi hozzátartozója 
„dolgairól lenne szó.“ Walter Rath' saut 
pedig német földön meggyilkolt v..,

isfGazdálkodhatunk igy továbbra 
Megengedheti magának Németország 3 
fényűzést, hogy olyan szellemet amely 
nagy alkotásokra van elhivatva, Mvol­
tárt son vezető hivataljaitól tisztára azért, 
mert ilyen, vagy olyan származású« 
ilyen vagy olyan rokonság, vagy vallas, 
vagy nemzetiség fölött rendelkezik? Mi 
egy nagy nép vagyunk és mint ilyen, a 
zsidókat — százra egy esik — meg fog­
juk tudni emészteni, vagy el fogjuk tud­
ni viselni. Mi olyan társadalom va­
gyunk, amelynek fejlődési hullámzásá­
ban azt a folyamatot, amely feszültséget 
okoz a zsidó elem és a nép többi szociá­
lis tartozékai között nyugodtan átenged­
heti magának a zsidó népnek. Mi állam 
vagyunk: és mint demokratikus állam*. 
nincs erkölcsi jogunk valakit, aki

%omorbáfttaImak és vérszsaitiyglg? ellen legjobb a jUatild-vIz
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Tituleskn Németországban próbál 
rámán bankok számára kölesönt szerezni

London, február 16. A „Daily Tele- 
f»h’ szerint Tilules.cu és Briand ta­

lálkozásán elsősorban a .-zentgolUVtrdi 
, és az optánspör ügye került
,i,a. saintniorilzi találkozón ugyan-

erek a kérdések
VVM • HÍIHH

fognak szóba kerülni. 
TitUíCscu között. Ezenfe-

rnára német bankoktól kérjen kölcsönö- 
ket.

Sírt" vmannal való találkozása után Ti- 
tulescu valószínűleg Londonba is ellátó* 
gat. IIír szerint azonban ezen utjának 
egyedüli célja az lesz, hogy az angol ki­
raknak bemutassa vísseahivó levelét a

írd Titulescu arra is fel fogja használni « londoni román követség! állásról,
•( Uilálkí zást- hogy romániai bankok szá- | .a-VsA-'---

”~Az államügyész előreláthatólag 
minden vádat elejt Iránti pál ellen

Flmváüalatok fényes ajánlatokkal árasztják el a
dráma két hősét

péti egy csapásra bevégződik.
Egyébként Krantz Pál és Scheller Hil­

da személye körül a reklám és fi lm vál­
lalatok valóságos versenyt rendeznek és 
szenzáció ajánlatokkal árasztják el 
őket. Egy hamburgi színigazgató mind­
kettőjüket egy ,,Stcglitzi dráma' cimü 
szkecsben személyesen akarja felléptet­
ni. Egy berlini ivónő rövidesen £zir*re 
hozza a bünperről írott tragédiáját,

Hédin, február lő. A skglitzi dráma 
riolsi» fejezetéhez közeledik. Az eddigi 
árgyalás alapján jogászkörökben való- 

hitinek tartják, hogy a Krantz-per tár- 
yvidása végleg lekerül napirendről s ité- 
hjlioziiialra nem is kerül sor, mert az ál- 
éi ■' I iigvr szség a bizonyítási eljárás eddi * 
-, f I vdményv alapján az emberölés cél­
éból való összebeszélés vádját elejti 
Kraut- Pál ellen. Ebben Krantz védője is 
1 agyon bízik, s reméli, hogy ezáltal a I

Ä Itikai krízis elérke
S.

Prexan táborráOkkaS és fitylsscyval bőwitatt paraszt*
párti «tormáiig lőni

ilitvitr c Ui-Bu k <i Jé s t,t, február 16. Az Uj J 
Hetet tud.) Az „Adeverul ‘ mai száma ! 
hosszabb cikket, közöl arról, hogy a leg- j 
utóbbi politikai és főleg parlamenti ese- , 
mén vek hatása alatt- a legfelsőbb körök 
is meggyőződtek a rezsimváltozás szük­
sége sségéről. Maniuék kivonulásával a 
p: '-hímentből a krízis elérte tetőpontját 

„Adeverul“ szerint a politikai vál- 
>elérkezett a kibontakozás stádiumá- 

Mértékadó körök állítólag meg van- 
,k győződve arról, hogy a parasztpárt 

• lkai nem lehet a válságot megoldani,
! sem ilyen párt sem tud egyedül

megálluni a kormányon a nemzeti pa­
rasztpárt nagy népszerűsége miatt

Minthogy azonban a legfelsőbb körök 
a nemzeti parasztpártot mégsem akarják 
egyedüli uralomra juttatni, úgy tervezik, 
hogy Prezan tábornokkal és Titiuescu- 
val kibővítve hívnák kormányra a nem­
zeti paraszt partot. Ezzel ka peso latba :i az 
„Adeverul“ megjegyzi, hogy az ilyen 
mesterséges fogásokra nincsen szükség, 
mert az utóbbi évek tapasztalatai sze­
rint a hasonló kísérlete' mindig tragi­
kusan végződtek.

s atpfc,rs»s9K isssGsssB&anBBaBnnMBSE ••*=»

Szombatig elkészül és a jövő 
héten a parlament elé kerül 

a kultuszj avaslat
Lapsdaiu nyilaíkozaia a „l,yptait számára. A könk^rflá- 
tumaft csak a kuituszjavéislat megszavazása utén fogják

ratifikálás
désóből politikai kérdést fognak csinál­
ni, de a probléma megoldását kívánja. 
Nincs szó lemondásról most. amikor még 
a kormány által javasolt szöveget sem 
ismeri.

U ß flNlfl-MOZGÓ
Nagy sikerrel folytatja

tilloiai patliijöl
bemutatását, löszt repben

EíSen Kürti, Szörege Gyula.
Monopol Regal

nmnomimmm

* Antiphtysin tüdőbaj elleni szer 
Több mint 5000 gyógyult s már munka 
képes ember igazolja biztos sikerét. Fel­
találó Oláh Károly nagyérnyei plébános 
ur. Engedélyezve a Román Közegész­
ségügyi Minisztériumtól i9375/I924' ^a- 
gyar szabadalom 64078—1914. ísitiéret- 
teriesztő füzetet küld az egyedüli készítő 
Osvii’h gyógyszertár Teu gu Mure$,

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja.
F«'szerkesztő: Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerktsztcf: Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

.— Mária özvegy királyné meghívta 
magához ebédre Vajdát. Bukarestből 
jelentik: Az ,,Adeverul“ jelentése sze­
rint Mária özvegy királyné vasárnapra 
több politikai személyiséget hívott meg 
ebédre, köztük Vajda Sándort is.

— A miniszterelnökség uj palotába 
költözik. Bukarestből jelentik: A mi- 
niszterelnökség megvásárolta a városi 
tanácstól a Cigmigiu-kert mellett lévő 
Cretulescu palotát, ahova még ez év 
folyamán be is költözik.

— Lándor Tivadar megvált a •,Bu­
dapesti Hírlap“ felelős szerkesztői állá­
sától. Budapestről jelentik: Lándor Ti­
vadar, a „Budapesti Hírlap“ felelős 
szerkesztője, megvált a lap szerkesztői 
állásútok hogy ezentúl kizárólag iro­
dalmi munkásságának élhessen. A tiszt­
ségben utódja Csajtai Ferenc főszer­
kesztő lett.

—A newyorki általános elektromos 
társulat négyszázezer volt feszültségű 
kaihódcsövet állított elő. Newyorkból 
jelentik: Az általános elektromos tár­
sulat jelentése szerint, a gyárnak sike­
rült négyszázezer volt feszültségű 
kathódcsövet előállítani, aminek az a 
jelentősége, hogy általa a mesterséges 
rádiumsugarakat1 emanálják.

— Elfogták a nemzetközi kokain- 
csempészek vezérét. Berlinből jelentik: 
A rendőrségnek sikerült Orenstein Ká­
rolyt, a nemzetközi kokain-csempészek 
vezérét elfognia. Orens-teinnál 34 ezer 
arany márka értékű kokaint találtak, 
amelyet egy hamburgi gyógyszertár­
ból lopott. Letartóztatták.

— Amerikai pénzcsoporttai tárgyal 
egy bécsi professzor a magyar alföldi 
gázforrások kiaknázására. Szentesről 
jelentik:: Hercog, bécsi műegyetemi 
professzor levelet intézett Négyessy 
szentesi professzorhoz, közölve vele, 
hogy kutatásai alapján a szentesi föld­
gázmennyiségeket, valamint petróleum 
előfordulásokat nagyobbaknak tartja a 
boroszlóiaknál. Jelenleg egy amerikai 
pénzcsoporttal tárgyal e források ki­
használásáról. A szentesi városi tanács 
rövidesen határoz az ajánlat elfogadá­
sáról

liueiiresíi.Bukarest, február 16. Lapé­
rt,, l;i kultuszminiszter ma hosszabb meg 
1>! szélest folytatott Dolci bíboros, pápai 
hu ne iussal.

A miniszter a „Luptának“ adott interv- 
. • •!) • n a következőket mondja:

Mí‘g vagyok győződve, hogy egyet­
len egyesült püspök sem fog lemondani 
egy) vízi vagy parlamenti funkcióiról, 
mert nem fognak politikai kérdést csi­
nálni fuló nézeteltérésekből, hanem 
i gyüttes' ii igyekezni fognak velünk ki­
engesztelő formulát találni. Remélem, 
hogy a kultuszjavaslat szombatig készen 
lesz és az azutáni héten a parlament 
elé kerül. A javaslat elismeri a baptista 
vallást, amely már a magyar törvények 
által is el volt ismerve. Bizonyos va­
gyonjogi kérdések megoldása van bátra 
e tekintetben, mert a baptisták az elis­
merés alapján bizonyos vagyonra tart­
hatnak igényt

— Ami a konkordátumot illeti, a Va­
tikán beleegyezel! abba, hogy csak a kdí. 
tusztcrvén’y megszavazása után kerüljön 
sor annak ratifikálására, ami egyébként 
a párámén) ulján fog megtörténni, nem 
Pedig dekrétummal.

A Vi" i: gmtorjuvolta Hosszú gö
röff-katholikus püspököt is. aki tiltako­
zik az ellen, hogy az egyházi javak kér-
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50 literen felüli hordókban, ab Simleul állo­
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Bor 16 és 18 lei literenként 
Különleges 22 és 28 lei literenként 
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Nagybani vételnél engedmény 
és fizetési feltételek

Megrendelések

W. [SEHBEM, Siml.-Siinaniei
— Holnap akasztanak fel Székesfe­

hérváron egy rablógyilkost. Székesfe­
hérvárról jelentik: Holnap akasztják" 
fel Steirer János molnárlegényt, aki 
egy évvel ezelőtt Dunaadonyban Mül­
ler korcsmárost és annak feleségét 
agyonütötte, kirabolta és a cseléd- 
leányt is súlyosan megsebesítette. Ké­
sőbb a cselédleány eszméletre térve, 
leleplezte a gyilkost. A bíróság a gyil­
kost mindhárom fórumon halálra Ítélte, 
a kormányzó pedig a kegyelmi kér­
vényt elutasította.

— A tavasz közeledtével lázas ké­
szülődés folyik a óceán újabb áRepülé­
sére, Parisból jelentik: A tavasz köze­
ledtével a nemzetek lázasan készülne# 
az óceán átrepülésére. A francia hadi- 
tengerészet két hidroplánjával két 
francia pilóta fog indulni. Oulangs pilóta 
júniusban készül Newyorkba. Ké* japán 
pilóta uj tipusu géppel júliusban készül 
átrepülni az óceánt Egy francia őr­
nagy. Ruiz 5s Aida spanyol pilóták a 
föld körülrepiilésére készülnek.

— Feltörték a nagyváradi zsidótem­
plomok perselyeit. Nagyváradról jelen­
tik: A múlt éjjel eddig ismeretlen totte- 
sk álkulcs segítségével behatoltak a 
Kolozsvári*. Ligeti- és Zárda-uccai zsi­
nagógákba és a perselyeket felfeszitve 
az abban talált pénzeket elrabolták. 
Miután a nyomozás megállapította, 
hogy a betöréseket ugyanazon órában 
követték el. feltételezik, hogy azoknak" 
tettesei is ugyanazok. A rendőrség eré­
lyes nyomozást veztett be a tettesek 
kézrekeritésére.

Hirdessen az „Uj Keletiben 
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Letartóztattak kit munkásvezért 
a Renner gyár munkásainak 

sztrájkja miatt
(Cluj-Kolozsvár, február 16. Az Ui 

Kelet tüdósitóiátólJ Beszámolt már az 
Uj Kelet arról, hogy a Renner bőrgyár 
munkásai között hetekkel ezelőitt bér- 
mozgalom indult meg, mert a gyár nem 
volt hajlandó a fekmelt munkaórákkal 
arányosan a munkások fizetéseit is 
emelni. A direkció és a munkások kö­
zött már napok óta folynak a kiegye­
zési tárgyalások amelyék azonban nem 
vezettek eredményre. Ennek következ­
tében a gvár munkásai tegnap este hat 
órakor beszüntették a munkát. A 
sztrájkra vonatkozólag a Renner bőr­
gyár nem adott felvilágosítást.

A munkássztrájk kitörésének esté­
iért a kolozsvári rendőrség nyomozást 
indított abban az irányban, bogy a _ 
.sxtráikmozgalom értelmi szerzőit ki- i

kutassa. A házkutatások után a rendőr­
ség elfogatási parancsot adott ki Nagy 
Géza ellen, aki a Romániai Bőrmunká­
sok Szervezetének főtitkára. Ugyan­
csak letartóztatásba helyezték Kilin 
Sándor főbizalmit is. A letartóztatási 
végzés szerint a két munkásvezérnél 
cenzurázaílan röpiratokat talállak, 
amelyek" a munkásságot a mozgalomra 
izgatták. A munkások vallomásaikban 
azonban kijelentették, hogy a uyoimatr 
vány nem röpirat, hanem egyszerűen 
meghívó a munkások gyűlésére, ame­
lyen a gyár alkalmazottjai a sztrájkról 
döntöttek.

A letartóztatottakat a mai napon a 
kolozsvári hadbíróság börtönébe szál­
lították.

,1



Pé dek, 1928 február 17

botrány Magyváraámm
fényképek után /

(Oradca-Nagy várad, február 16. Az Uj 
Kelet tud.) Részletesen beszámolt az Vj 
Kelt-f a .Nagyváradon megejtett szenzá­
ciós letartóztatásokról, amelyeket a rend­
őrség fried Sándor és Pártos fényképé­
szek, valamint Frachter Hajnal 22 éves 
zsidójany ellen foganatosított. A letartóz_ 
látásokat egy váratlanul megrendezett 
éjjeli razzia előzte meg, amelynek kere­
tében a nagyváradi rendőrség a rombo'- 
Jásokról készített fényképfelvételek után 
kutatott. A három embert a hétfőtől kedd 
re virradó éjszakán elővezették és 24 
óráig letartóztatásban maradtak, azon­
ban a vallomás tételek jegyzőkönyv be vé­
tek után szabadlábra helyeztek őket. A 
vizsgálatot mindhármuk ellen tovább 
folytatják a nagyváradi hatóságok.

Nagyváradi tudósítónk a letartóztatá­
sok kapcsán olyan részletekről értesít 
most bennünket, amelyek minden jóérze- 
sü zsidóembert fel kell. hogv háborítsa­
nak. Ezek szerint

a névtelen feljelentési, amely ezt a 
hajszát a zsidó fényképészek ellen 
megindilottc, egy Schlesinger Jenő 
nevű nagyváradi zsidó ember tette 

meg.
Schlesinger Jenő a nagyváradi orthodo-f 
Chevra Kadisanak égisze alatt már hosz- 
szaob idő óta iparművészeti képek eladá­
sával foglalkozik. -. . .

A Chevra a képek jövedelmeiből bizo­
nyos százalékot élvezett.

Ez a Schlesinger Jenő, akinek a 
Chevra Kadisa ezzel, biztos megélhe­
tést nyújtott, minden eszközzel meg- 
o kar la akadályozni azt, hogy a fény­
képészek a rombolásokról esetleg fel­
vett fényképfelvételek eladása által 

neki konkurrenciái csináljanak.
Scnlesinger Jenő hétfőn, február 13-án 

megjelent Fried Sándornál, a nagyváradi 
Mimóza fényképészeti műterem tulajdo­
nosánál és arra való hivatkozással, hogy 
ő a Chevra Kadisa megbízásában jár el, 
felszólította Friedet, hogy neki viszont- 
eladásra a rombolásokról felvett fényké­
peket adjon át. Fried Sándor Schlesin­
ger ajánlatát azzal utasította vissza, 

hogy ezidő szerint a fényképfelvételek­
nek csak egy példánya áll rendelkezésé­
re, amelyet egy bankigazgatónak kell 
szállítania. Erre Schlesinger eltávozott 
azonban rövid idő múlva visszatért, is­
mételten hangsúlyozva, hogy mint a 
Chevra Kadisa megbízottjának, joga 
van a rombolásokról felvett képekhez..

Fried Sándor a zsidó intézményre való 
saru hivatkozás hatás alatt most már 
átadott Schlesingemek egy albumot, 
amely ar. elpusztított zsinagógák fényké­
peit tartalmazta, köztük egy képpel, 

mely Fuchs főrabbit az összeróni bőit 
templomok helyszínén ábrázolja Schle­
singer eltávozott a képpel és azt "mondta 
Friednek, hogy az albumot, mintapél­
dányként viszi el é? rövidesen visszatér a 
nagyobb rendelésekre szóló megbízás­

sal.

Egy fél óra múlva Schlesinger va/o- * 
bún visszatért és kijelentette Fricd- 
nen, hogy Ö00 lejt hajlandó adni az 
albumért, amellyel a vevő rend kivid 
meg van elégedve és ugyanakkor 
vjabh 300 képet rendelt meg Fridi­

nél állítólagos vásárói számára. 
k ried < kkor előleget kéri, a megrendelé­
sekre Schiesingertő], aki azonban azzal 
hárította el a fényképész kérését, hogy 
másnap úgy az elvitt albumért járó 500 
lejt, mint a 300 példány előlegét el fog­
ja hozni.

Fried fényképészt a Sehlesinger- 
rcl való üzletkötés után méltán érhette 
váratlanul az éjszakai razzia, amely erre 
a délutánra következett. A nagyváradi 
zsidóság körében óriási megdöbbenést 
keltett letartóztatások után azonban nc-

liányan érdeklődni kezdtek Schlesin- 
gernek a botrányban való szerepe iránt, 
akivel szemben méltán kelthetett gya­
nút a fényképész segédjének, Fein Er­
nőnek egyik kijelentése.

‘ -4 fényképész-segéd ugyanis az! állí­
totta, hogy Schlesinger Jenő, amikor 
a műteremből eltávozott, egyetlenegy 
esetben sem a Chevra Kadisa felé 
hanem azzal épen ellenkező irányba 

indult el.
Az Uj Kelet nagyváradi munkatársa fel­
kereste az üggyel kapcsolatosan a Chev­
ra Kadisa főtitkárát, Spitzel, aki munka­

társunk előtt, a következőkben ismer­
tette a botrányos eset előőzményoit:

— Hétfőn délelőtt — mondta a főtit­
kár — megjelent nálam Schlesinger és

a
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á fővádlót! bátyját i és félévi fogytáira, fértél 6 
B@aapi, a negyearangu vádlottat padié egyévi ‘ 

ítélte a kolozsvári törvéiyszék
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ő (Hurráid Lloyd)
legújabb filmét
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elsőrangú vígjátékot.

i ©gy ára 15 Lei.

fCiiij-Kolussvár, február 10. Az Uj Ke. 
'cl tud \ kolozsvári törvényszék negye­
dik szekciója ma hirdette ki az ítéletet 
a h irt; etilé vált. nádast posTücsalók bün- 
perében. A főtárgyalás már ezelőtt tíz 
nappal befejeződött s a bíróság csupán a 
hatalmas poranyag feldolgozása érdeké­
ben halasztotta cl az Ítélet kihirdetését. 
A kiváncsiak nagy tömege tolongott ma 
délelőtt a törvényszék folyosóján, az 
ítélet kihirdetésére várva; Tizenkét óra

sag hat hónapra itolle, mivel bebizonyo­
sodott. hogy egyizben feleségét elkísérte 
Kolozsx arra, a hol ez László Sámueltől a i rangú vádlott 
postaesal3slv.il eredő hasznot felvette.

szemrehányást tett nekem ezért, hog\ a 
nagyváiadi fényképészek a Chevra. Ka­
disa pecsétjével ellátott fényképeket áru­
sítanak- (Kijelentettem Schlcsingcrnek. 

hogy erről nekem nincsen tudomásom, 
mert erre vonatkozólag a Chevra Kad - 
sa elnöksége semmiféle engedélyi mm, 
bocsátott, ki. Hogy azonbyi magam is 
tiszta képet alkothassak Svhle^ing r 
szavairól, elmentem Encsii Benjámin fő­
rabbihoz, akiiéi! a íenyképohulás felől ér­
deklődtem.

I főrabbi nekem Ivgbiilőrozallab- 
ban ki jeleni eile, hogy a fényképe!. 
adásra sem miféle autón zu tol nem 
adott ki és megf éri engem, hogy !> i. 
válságos, utón szólítsam fel a /,:n///,■; 
pénzeket hagyjana.1, fel a fel védet el, 

terjesztésévé}.
A főrabbi szavairól azonnal ói iv.-óivifein 
•Sehlesingert is.

Eddig.tart Spitz főtitkár nyila ikoz.it;!. 
amely egyrészt hi ven tükrözi \ j>sza 
Fachs Benjámin főrabbinak a/l a di­
cséretes szándékát, amellyel a lé-nykén­
jei vételek árusításul bvkvs utón meg 
akarta akadályozni, másrészt pedig nyi! 
várnai óvá eszi Schlesinger fölöttébb gya 
uns szerepét eiilx-ii az ügyben.

fit tan /•sign olt,!

A négy: ed rangú vádlottat, László Sá­
mliéit, akiről védője azt mondotta, hogy 
úgy került ebbe a bűnügybe, min!. 1 a la­
tos a crc-dóba, a törvényszék meglepően 
súlyos Ítélettel sújtotta. A birósáa arra 
való tekintettel, hogy László hozzájáru­
lása nélkül a postacsalás nem történhe­
tett volna meg. egy évi börtönre ítélte. 
Hiúba védekezett azzal, hogy nem fűdéit 
arról, hogy a pénz honnan ered, a bíró­
ság arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy László Sámuel tudatában volt 
Heimanók machinációjáról. A vádlottak 
az ítélet ellen a táblához ídebbeztek. A 
bíróság elrendelte a harmad- és nagyed- 

zabadlábra hitt , ■ z< -tt.

előtt a *iy perccel szűrön vos fogház-
őrök vezették a tárgyalóterembe a bün- 
per barom vizsgálati fogságban lévő
vádlottját. ! I 'cisz Bertát-, Hermann 

Emailuclf és H asz Józsefet. A negye­
dik vádlott. László Sámuel, elegáns bun­
da bn, mosolyogva állított be a tárgya­
lóterembe. Nagy bizakodással tekintett 
az Ítélet elé. amely azonban az <"> számá­
ra sem hozta meg az állított lel mentést.

Pontban tizenkét órakor kezdte meg 
Decit sara elnök az ítélet kihirdetését: A 
bíróság Wt-isz Bertát- háromszori csalás, 
háromszori közokiratban!itatás, ötszöriis 
közpenzsikkasztás és egyszeri egyszerű 
sikkasztás bűntettében találta bűnösnek 
és ezért kétévi Egyházra ítélte. A bitó­
ság We-sz Berta Ítéleténél figyelembe 
vette az összes enyhítő körülményeket; 
azt, hogy az államnak megtérült a kára- 
hogy a vádlott törettelme>tn beismerte 
bűnét, a bíróság tekintettel továbbá a 
vádlott egészségi állapotára is.

Heimann Emanuel másod rangú vád­
lottat a törvényszék'mint bűntársat ta­
lálta bűnösnek, csalás, közokirat hamisí­
tás és közpénz-sikkasztás bűntettében. A 
bíróság súlyosbító körülménynek tekin­
tette, hogy Heimann már egyszer el volt 
ítélve közokirathamisitásért és hogy le­
tartóztatásakor konokul tagadta az ellene 
emelt vádat. Enyhítő körüménynek te­
kintették, hogy az állam kára megtérült 
és ezért egy és fél évi f egy házzal súj­
totta a törvényszék.

A harmadrangú vádlottat, IFmz Jó­
zsefet az elsőrangú vádlott férjét, a bíró-

A Máramarasbói Csehszlovákiába
iá irányuló fa-

— ----- -- _j;ázaiékostarifg-
kedvezminyben fognak részesülni
M műi mifBis$tsg,ts29á€$ ííatáre-salsl. Es$^h5lik az ©sfrom-

állapofs* B5ssgaráesában
Bukarest, február 16. Ma délben mi- ! 

nisztertaiiács volt, amely elhatározta, 
hogy a szenátus elé legközelebb kerülő 
törvényjavaslat az anyakönyvi okmá­
nyokról szóló lesz, mig a kamara elé 
a gabonastandardról szóló javaslatot 
terjesztik.

Kimondotta a minisztertanács, hogy 
a iagosító mérnökök szolgálatát az 
igazságügy minisztérium tói áthelyezi a 
közmunkaügyi minisztériumhoz és 
egyben uj szervezeti szabályzattal 
látja el.

Lapu közmunkaügyi miniszter beter­
jesztette a munka szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatot.

A minisztertanács felhatalmazta a 
népbankokat hogy 70 millió lej értékben 
gabonát vásároljanak az Ínséget szen­
vedő vidékek részére .

Argeíoianu földmivelésügyi minisz­
ter kérte, hogy a bánáti, egymástól tá­
vollevő telepes községek külön ked­
vezményekben részesüljenek, illetve 
a telpesek kisebb községi illetékeket 
kötelesek fizetni, mint a többi lakosok.

Dumiiriu közlekedésügyi miniszter a 
ChR anyagellátásáról referált, majd in­
dítványozta, hogy a Máramarosból

Magyarország és Csehszlovákia ré­
szére szánt faszállnmányok 30 száza­
lékos tarifakedvezményben része sül­
jenek.

Lapedatu miniszter kérte- hogy az uj 
büntető törvénykönyv megfelel , hiin- 
teíéseket tartalmazzon a pornográf 
nyomtatványokkal szemben.

Bukarest, február 16. Itoea belügymi­
niszter ma értekezletre hívta össze a 
belügyminisztériumba Angeleseu had­
ügyminisztert, Franasovici és Tata- 
r esc ti államtitkárokat, továbbá Torna 
Dumitreseu hadügyi államtitkán. Tza- 
dic, Scarisoreanu és Samsonov ici tá­
bornokokat. Az értekezleten a bessz- 
arábiai ostromállapot kérdésével fog­
lalkoztak e tartomány képviselőinek 
kívánságára. Elhatározták az ostrom­
állapot enyhítését, bizonyos rend-zabá*
Iyok visszavonásával.
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vezetésre hivatott■ más szempont- 
f.,;/ megítélni, mint tehetségei öszesséi 
v- szempontjából. Ám mint állam köte- 

feségkink is vannak és pedig az a po- 
j pkal 'kötelességünk, hogy a le.gértéke- 

vtfgyük ott, ahol épen találjuk é-

*/»At/eft. február 17 uj kelet

odaállítsuk, ahol az állam számára a 
legjobbat tud produkálni.

Kz oz én politikai felfogásom és a 
z-.id'-k'rdésre ez a válaszom. Csak ak­
kor : ;i a mi államunk a társadalom 
minden rétegére támaszkodik, minden­

ünnen a legértékesebbet vonja magához 
és állítja szolgálatába — csak abban az 
esetben várhatjuk, hogy a jövőben töb­
bek legyünk egy államnál. Hogy nagy 
népközösség legyünk egy nagy biroda­
lomban. ,

A áiákpér mai főtárgyaiésára 
Gaza professzor megérkezését

) wárják
Ma reggel folytatják a monstre-pör tárgyalását

fCluj-kolozsvár, február 16. Az Uj Ke- vádlottak kihallgatásait, amelynek 
#,/ pul.l A múlt hét szombatján meg- rán kihallgatták a P#r/;.szálloda
kezdett diák ntonstre-pör, amelynek 
szenzáció? részleteit országos érdeklődés 
fogadta, ma reggel folytatódik a kolozs- 
Yári hadbíróság előtt. A tárgyalást a» 
egyik hadbíró betegsége mii.it halasztot­
ta el a hadbíróság ügyészsége, azonban 

a - időt felliasznáita arra is, hogy a 
polgári hatóságok hiányos vizsgálatát 
kiegészítse.. Megírta már az Uj Kelet, 
hogy dr. Udrescu nagyváradi vizsgáló- 
hii-v Nagyváradon tovább folytatatta a

András nevű portását A portás /vallo­
mása természetesen teljesen cllentmon 
dó annak a vallomásoknak amit a pör 
vádlottal ós a védelem koronatanúja, 
Huné seit volt nagyváradi prefektus tét- 
I*ok. Ilyenformán a tárgyalás bővelkedni 
fog az egymásnak ellentmondó vallomá­
sokban, mert dr. Udrescu. aki a vád 
egyik legfontosabb tanúja, személyesen 
fogja a Nagyváradon kihallgatott tanuk 
vallomásait interpretálni.

A tárgyalásra egyébként valószínűleg 
Gaza professzor is megérkezik. A szom­
bati tárgyalás után ugyanis Kciea Con­
ic ami Iasiba utazott, hogy a professzort 
magával hozza Kolozsvárra. Lehetséges 
eszerint, hogy a hadbíróság! termekben 
megszokott antiszemita védőbeszédek 
mellé most a fővezér felszólalása is csal- 
lakolni fog. A hadbíróság elnöke az 
erre az alkalomra kinevezett Gcortjescu 
roarosvásárhelyi ezredes lesz, a vádat 
holnap is Negulescv kapitány fogja kép­
viselni.

i lä szovjettel való Glmborélással 
iák a kamarában m nemzeti

ismét napirendem as oíieamcai gyilkosság
7Bncuresti-Bukarest. íebr. 16, Az Uj 

Keld lúd.) A kamara mai ülését Vcdjean 
alel nők 3 óar után nyitotta meg.

Coslachescu tiltakozik az ellen, hogy a 
'Seres ?f liberális nép gyűlésre a CFR in­
gyen szállította a berendeli népei.

Daca beügyminiszter ezt az állítást va 
tótlannak mondja és kijelenti, hogy min 
Jenki megváltotta jegyét.

loanilescv. tiltakozik az eile, hogy a 
kormány a nemzeti parasztpart és szo- 

iáli-dák kolaborációját a kommuniz- 
,(.> vádjával akarja diszkreditálni. Fel 
szólítja a kormányt, bizonyítsa he a 
kon nunistákkal való kapcsolat Ielki- 
í-nieietlen vádját.

Mircea Diómra szerint a Beszarábia 
g i ben kik üd é>tt orosz bizottság ki jelen-

mentelmi bizottsághoz.
íoanilescu kéri, térjenek át a napi­

rendre, miután csütörtökön interpelláció 
nap van. Interpellációt jelent be a petró­
leum vezetékek állami komercializálása 
tárgyában.

yy * Az olteancai gyilkosság

Dúca belügyminiszter válaszol Mida 
minapi interpellációjára az olteancai 
gyilkosság ügyében. A büntetőtörvény- 
szék irataival bizonyítja, hogy szó sem

volt politikai gyilkosságról, hanem kö­
zönséges bűntettesek ügyéről, akik meg ­
tagadták az engedelmességet és ellensze­
gültek a csendőröknek. Kéri a nemzeti 
parasztpártot, legyen körültekintőbb, 
mert csak saját magukat diszkmUtál­
ják az alaptalan vadakkal, amelye­
ket gyűléseiken meg az ő személye el­
len is hangoztatnák. Politikai karrierjé­
ben sohasem fordult elő gyilkosság. Az 
ország összes nagy politikusait ugyan­
ilyen vádakkal illette már az ellenzék és 
ezért el van készülve arra, hogy vala­
hányszor két részeg embert megsebesíte­
nek vagy megölnek, a kormány és a bel­
ügyminiszter lesz a bűnös.

Mirto nincs megelégedve a belügymi­
niszter válaszával.

Az ülés folyik.
A szenátus ülése

A szenátus ülésén Raducanu tiltako­
zik az ellen, hogy a nemzeti parasztpár- 
tot Mokszvával való kapcsolatokkal vá­
dolják. Felszólítja a rágalmazókat, áljá­
nak elő konkrét váciakkal és ne gyanú­
sításokkal.

Stelian Popescu igazságügyminiszter 
kijelenti, hogy nem hazug állításokról 
van szó, hanem konkrét tényekről!

Raducanu: Bizonyítékot kérünk!
Stelian Popescu: Amikor Önök össze­

álltak a szocialista párttal, tudniok kell, 
hogy ez a párt Moszkva kegyeiből mű­
ködik.

Raducanu: Önök sokkal inkább kom­
munisták, mint mi. Az igazságügymi­
niszternek meg kellene tanulnia ml a 
különbség a szocializmus és a kommu­
nizmus között.

Deleanu a dunai kikötők panaszaira 
hívja fel a közlekedésügyi miniszter fi­
gyelmét.

Agliceriu. az erdélyi tisztviselők uta­
zási napidijainak felemelését kéri.

A szenátus ezután megszavazza az 
anyakönyvi iratokról szóló törvényjavas­
latot, majd újból Raducanu szólal "fel. 

"aki ismételten tiltakozik az ellen, hogy 
a nemzeti parasztpártot alaptalan rágal­
makkal illessék.

k. __ $

mmét:«ti wásy tart a numerán Maii.mii 
aéássIIÉiérél szélé Javaslat a magyar

parlameatlien
Kossai&a magyar egy&ft&fni Sassár is arra hivatkozik, 

hssgy a zsidóság arányt alanuS nsgy számban helyezke­
dik el cíx értelmiségi pályákon

telte, hogy bízik a .nemzeti parasztpárt 
barátságában.

Ionian tiltakozik ilyen felelőtlen állí­
tások edlen.

i apu hangsúlyozza- hogy mindaddig, 
árui- ő a parasztpártban volt, sem ő, 
set; ónak többi tagjai semmiféle össze­
lő > lésben non állottak a Szovjetekkel.

Sem volt összeköttetés a szovjettel
Iái.varn kijelenti, hogy nem állította, 

mintha az összeköttetés tényleg meg­
lenne, hanem vsak rá akart mutatni 
cifra hoy a szovjetek a nemzeti pa- 
ii-ztpártot természetes szövetségesük­
nek tekintik.
Orasanu, interpellációt jelent he Braila 

varos világítási koncessziója tárgyában.
Moldoveann csatlakozik az interpellá­

cióhoz.
Dúca miiüc’ter közli, hogy az iigv ta­

nulmányozás tárgyát képezi.
Lapedalu nemzeti parasztparti a eon- 

stancai prefektus ellen hoz fel pana­
szokat.

fel oh a-sa a Monitorul Oficial 
leveli í. mely szerint az elmaradt parla­
menti tudósításokat február 19-ig pótol­
ják és azután naponkint rendszeresen 
közölni fog iák az ülések jegyzőkönyveit.

Elnök jelenti, hogy Dobresc Aurél men 
talmi jogának felfüggesztését kérte a fo­
rrás! törvényszék. Az ügyet áttették a

(Budapest, febr. 16. Az Uj Kelet lu- í 
dásiiójától.) A numerusz kiauzusz mó- i 
dositásáról szóló javaslat vitája egyre | 
fokozódó érdeklődés mellett pereg le a j 
magyar képviselőházban. Petrovácz | 
egvségespárti képviselő jellemző tegnapi

faji ibeszéde után, melyben a

t

zsidóság

g-iäää
iá - dü E #

■“« i
Kuf; ,V .5

külsőségeit igyekezett aposztrofálni, ma 
Kossaíka János műegyetemi tanár szó­
lott hozzá a numerusz kiauzusz módosí­
tásának vitájához es a következőket |
mondotta: _ j

_ 4 ellenzéktől állandóion azt a vá- j
(lat halljuk, hogy a numerusz kiauzusz- < 
ban a zsidóság cd leni ellenszenv nyilat- • 
közik meg. Most a törvény megváltozta- 1 
tá sával ezt a hangulatot akarjuk el ősz- j 
látni. Sokat hallottunk a tanulási sza- i 
hódságról is beszélni, holott a szabadság 
nak minden emberi közösségben meg­
vannak a súlyos szabályai. Nem a tan il­
lád szabadság kritériumának megálla­
pítása a fontos, hanem az, hogy akik 
tanulni tudnak, azok tanulhassanak. 
Ezért kell a tanulási lehetőség akadá­
lyait elhárítani. Eslősoban a szegény és 
tehetséges ifjaknak kell megadni módot 
a tanulásra, mert a jelenlegi helyzetben 
a tanulási lehetőség a jól bmóduak mo­
nopóliuma.

Nálunk a diploma csak ígéret a meg- í 
élhetésre, tehát ez tette szükségessé, hogy 1

korlátozó intézkedéseket tegyünk a fő­
iskolákra való beiratkozás tekintetében. 
Amikor felmerült a kérdés, hogy milyen 
szempontból korlátozzuk az egyetemekre 
való felvételt a közérdek sérelme nélkül, 
akkor kerültek éles megvilágításba azok 
a statisztikai számok, melyek a zsiloság­
nak az értelmi pályákon való aránytalan 
elhelyezkedését bizonyították, le peri ezért 
lehetetlen méltánytalannak tartani az 
önérzetes keresztény társadalom beavat­
kozását ez ellen a körülmény ellen. 
Épen a keresténv társadalomnak volt ki-

F .Visa? IMI
vánsága az. hogy egyenlő mértékkel 
mérjenek minden faj és felekezet számá­
ra ára. ‘ ...> 9= I

— A korlátozásra kétfelé mód van. 
Először a szegény, erkölcsös, nemzethii 
diákokat kell már a középiskolákban 
gyón noli tani ösztöndijakkal és intézeti ne 
velőssel. Ha ez a múltban megtörtént 
volna, ugv ma nem kellene a numerusz 
klauzuszról tárgyalni. A második mód 
a főiskolákra özönlők korlátozása. En­
nek azonban nem szabad negatívnak len 
pi R ugv kell megvalósítani, hogy a. leg­
rosszabb eshetőségektől megszabadul­
junk.

Kossaíka beszédének befejezése után, 
kijelentette, hogy a javaslatot nem fo­
gadja el.

Utána Paints József emelkedett szó­

lásra és heves támadásban részesíti a 
javaslatot, illetőleg a numerusz klau- 
zuszt: .

— A numerusz klauzuszt csak a bot­
büntetéssel lehet párhuzamba állítani» 
mint a butaságnak, hornirtságnak os 
ostobaságnak hasonló megnyilatkozá­
sával.

Természetesen az elnök rendreuíasi- 
totta Pakotsoi fenti szavaiért.

Budapest, febr. 16. Pakots József a 
közbeeső szünet után történelmi adatok­
kal tárja fel a zsidóság nagy szerepének 
együttműködésének és nemzethűségének 
dokumentumait. Hangsúlyozza, hogy a 
magyar nemzet mentalitásától mindig 
távol állott az antiszemitizmus, amely 
most is csak Trianon következménye. 
Nem érti. hogy miért csak az egyetemen 
harcolnak a numerusz kiauzusz ellen ós 
az élet más vonatkozásaiban sehal.

Azután ismerteti a numerusz kiauzusz 
körül folyt népsövetségi tárgyalásokat, 
felolvassa a megszűnt „Szózat“ című 
lap cikkét, amely Guza professzort ma­
gasztalja. Végül kijelenti, hogy a javas­
latot nem fogadja el.

Utána Gaál Gaszton beszélt, aki kije­
lenti, hogy az egész világ nem tudta 
megoldani a zsidó kérdést. Nem tudja 
megérteni, hogy miért épen Magyaror-

MFERIJVI
szágnak jusson ez a hallatlan szerep, ő 
sem fogadja el a javaslatot.

A budapesti egyetemeken egyébként 
megszűnt a diáksztrájk ós ma már min­
denütt rendesen látogatták az előadá­
sokat.

mmM

sas i
1|*B irmakhintőpor esik üli dobozban
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Anyakőnyviíeg 
a kolozsvári

iktatott kutyákról ad interjút 
hadbíróság vizsgáíófoirája

(Lluj-Kolossvár, febr. 10. Az l'j Ke­
lé! tudósítóiától) A liadbirósági tárgya­

lások során, amikor az unalmas anti­
szemita védőbeszédeket meguntam, kint 

ödöngtem a 83-ik gyalogezred kaszár­
nyájának egyik hatalmas folyosóján. 
Ott találkoztam egy alacsony termetű ka- 
í dián nyal, akivel később megismerke d- 
ní is szerencsém volt. A megismerkedés­
nél a kapitány ur egy horáciusi idézet­
ül üdvözölt, majd német, utána francia 
'•s olasz citátumokkal lepett meg. A kapi 
tány, aki tiltakozik neve kiírása ellen, 
román szavaimra magyarul válaszolt. 
Konstatáltam, hogy a kolozsvári had­
bíróság vizsgáló-biró kapitánya európé- 
er, egyéb kvalitásai mellett kiváló jo­
gász, ezenfelül pedig egyike Romania 
íegKiliinobb kutyáiényésztőinek.

»- legutóbbi képességről számomra kis 
Se kellemetlen ügy kapcsán győződtem 
meg A hadbíróság tárgyalótermében dii 
bongott a védőügyvédek zsidó-attakja 
< s Pop Valér dr. éppen akkor magya­
rázta meggyőző érvekkel- hogy a nagy­
váradi és kolozsvári diáktüntetések sem­
mivel sem maradnak a francia forrada­
lom mögött, mikor a kapitány ur egy 
kis paporszeletet nyomott a kezembe, 
hogy annak tartalmát az Uj Keletben 
közölijem. Másnap, harmadnap és ne­
gyednap hiába kerestem a papirszeletet 
a zsebeimben. Határozottan kellemetlen 
volt. végeredményben egy hadbirosági 
vizsgálóbíróra még lehet szüksége egy 
kisebbségi újságírónak és ezért bizony 
szorongva jelentem meg nála az ötödik 
napon.

— Bocsásson meg kapitány ur — szól 
tani cm he elbírálást kérő mosollyal — 
elvesztettem azt a cédulát.

— Hát ez kellemetlen. Határozottan 
baj — vált szigorúra- az arcán üdvözlő 
mosolv. A szó Pedig katonás volt és rö­
vid.

— Pedáns ember vagyok — tette hoz­
zá és ebből mogéreztem, hogy a kapi-

ebben a 
nem tel-

tány jó katona. Hihetetlen:
Perében sajnáltam, hogy még 
jesieitvin szolgálatot. He a kapitány újra j Ezek itt az én kutyáim.
európéerré változott és elnevctte magát. 1

— Na, nem tesz semmit, majd azért 
elintézzük.

A kutya anyahöiujv
Azzal i'elryitott egy szekrényt és olyan 

könyveket vett ki belőle, amelyekben a 
bátyám mérlegképes könyvelést végez 
odahaza.

— Nézzen kérem ide — szólt és kinyi 
tolla a legnagyobb körevet. A felnyitott 
oldalon ez a szó ékeskedett: „Pedigree 
Tudtam, hogy ez a szó franciául valami 
származásé lap félét jelent. A nyilván­
tartás pedig a következő névre szólott: 
Sátoralja Harry, drótssörü foxi. Az f 
utána következő rovatban: Anyja: Zozo ! 
(EstelinJ drótssörü fox, apja Cézár ; 
(Engen) drótssörü fox. Egyes rovatok- j 
ban az illetők születési dátumai és a \ 
tulajdonosok nevei.

toBÉteafiíisra
határoztak el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

®i$sé és lé búiért
Besendorier, Sting!, Wirt, Producíivge- 

nossenschaít és üoffmann

zsugorát, ©ianinói,
I akar vásárolni, ne sajnálja az utat 

Marosvásárhelyre és tekintse meg

Székely és Héti
fi.

- ■ »
hatalmas raktárait. Hitelképes egyéne: -

nek kedvező fiz.tési feltételek <

•— Ez a kutya anyakönyv — jöttem 
iá meglepetten, mire a kapitány jóízűen 
elmosolyodott.

— Az. Én ugyanis az országos Ebte­
nyésztő Egyesület (Reuniunea Regiona- 
lá a Prasborilor de Caini) alel nőké va­
gyok.

Kolyané vek rengetegében
Azzal lelkesen magyarázn kezdett.
--- A yedigréeben látja minden ki 

van mutatva. Ez itt egy fox lem ev pe­
digréje. Be van vezetve az apja és az 
anyja is. Ebbe a üres rovatba a kutya 
. íödöztetését kell bevezetni, a másik ro­
vatba a kutya kölykök lesznek felsorol­
va. Az ebtenyésztő egyesület ugyanis 
nagyon ügyel arra, hogy a faj len vesz­
tés tökéletes legyen, itt látja egy tacskó­
kopó pedigréejét. A kopót Mürymlc hív­
ják — mondta a kapitány, miközben 
fordított egyet a könyvben — van hót 
kölyke. Az apjuk Néró nevet visel, de 
érdekes, hogy a kölykök nevei mind. Z 
betűvel kezdődnek. Zozo, Zhi, Zoli, Zár­
ka. . . A tökéletes fajtenyésztésnél a 
szervezett kutyák kölykeit egyforma kez­
dő betűs névvel látják el. Ezek alomtest­
vérek. Gyakorlott kutyatenyésztö ha hall 
ja azt a nevet- hogy Ali mindjárt tudja, 
hogy ez Anny alomtestvére ... Így az­
tán elkerüljük azt, hogy testvérek fö- 
dűzhessék egymást . . .

He mit jelentenek a zárjelben hasz­
nált elnevezések? Egyik-másiknál ne­
mesi előnévnek néztem ..,

'Az elő ne vek
A kapitány ur udvariasan nevet a 

viccemen és azonnal kész a magyará­
zattal.

— Ez a Kennel elnevezése. Kennel 
angolul kutyatenyészdét jelent. Minden 
kutya neve mellé bek itatjuk a tenyészde 
nevét is, ahonnan származik. Például 
ez a fox importált kutya. Sédoraljauj- 
Itelyböl hozták és ezért a Sátoralja név 
van mellé iktatva. Ezt feltétlenül meg 
kell tenni, mert morális és üzleti hasz­
not jelent egyszersmind. A telepek vala­
mennyié komoly tenyésztési vállalkozás.

an tizenkét
v uge-szép állatom. Az én telepem, az 

ron:i nevet viseli.......
— Nagyon szép állatvédelmi szerve­

zet ez — jegyzem meg, mire a kapitány 
lelkesen mondja következőket:

A legősibb háziállat
— Természetesen. Miért hanyagoljuk 

el mi éppen a kutyákat? A kutya az 
ember legősibb háziállata. Előbb volt a 
kutya, amivel aztán ember megfogta a 
kecskét. Ha teheneket, disznókat és tyú­
kokat tenyésztünk miért ne ápoljuk a 
kutyákat is, amelyek a többi állatokat 
megszerezték nekünk? Arra kell töreked 
műnk, hogy minél tökéletesebbé tegyük, 
hogy aztán annál több hasznot húzzunk 
ki belőle. Nézze meg ezt a könyvet. Né­
metországban jelent meg és a kutyate­
nyésztés összes szabályait tartalmazza.

Bitang . . . bitang í
Megnézem a könyvet. Tökéletes kutya 

szakkönyv.
— Ott látja nincs is iktatlan kutya. A j 

paraszt is pénzen vásárolja a házőrző j 
ebét. Nincs ugv, mint nálunk, ahol a ! 
parasztgazdának hat kutyája üvölt 
végig a falun. De aztán nem is tudja 
használni őket, mert rövidesen megvesz­
nek, — mert mindig másutt lógnak, ahol 
megszerzik a mikrobákat.

De mondom azokat az alia—
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tokát is meg kellene szervezni.
— Természetes, hogy meg kellene, de 

ez óriási munka. Ötvenhat féle keverék­
ből kell kitisztítani azt az állatot. Az 
nem is kutya, hanem dög. Ha.sztáré. A 
kutyák társadalma sem enyhébb, mint 
az embereké. Bitang kölyök marad bi­
tangnak « , ,

Ne hurokkal, hanem hálónál...
Ezt szomorúan jóváhagyom és aztán 

rátérünk jövetelem tulajdopképeni cél­
jára. *' t 1 r-t v * v'V'rA í , • i ,,

_— Azt szeretném a lapokban közzéten 
uh hogy az ebtenyésztő egyesület akciót 
indított az embertelen1 kutyafogdosás el­
len. Néha megtörténik, hogy a legkitű­
nőbb faj állatot fogják cl gazdája mellől, 
akinek valami pillanatnyilag elvonta a 
figyelmét kutyájáról. A sintér aztán el­
fogja hurokkal, ami felvérzi az állat írva 
kát és ha egy nagyobb kutya ellenke­
zik, akkor a szekérrel végighajtat rajta, 
hogy engedelmesebbé tegye. Ezzel aztán 
tönkreteszi a legszebb fajállatot is. Ép­
pen ezért interveniáltunk a városnál, 
hogy a kutyákat ezentúl ne hurokkal, ha 
nem hálóval fogják, ami nem sérti fel 
az állat testét, de könnyebbé teszi a .sin­
tér dolgát is. Tulajdonképen ótrhetetlen,

Péntek, 1828 február h

hogy a nagyközönség miért nem szólalt 
fel eddig az embertelen állatkínzás Mied 
ami a szeme előtt folyik nap-nap után. 
Mi felszólaltunk, de most az anyagiakon 
akadunk meg... De reméljük, ho; y ,t 
közönség meg fog érteni és a környez­
tében élő áilaok menemosiléséért hozzá 
fog járulni adományaival a terv la•-?- 
tülvitelóhez. Az adományokat az egyebü- 
let pénztárához kell küldeni, Ráthonyi 
K. sir. Avram Ianeu 20 cimrc. A pénz­
ből alapot akarunk létesíteni, how uj 
kocsit csináltassunk, amely a hálóval 
való fogáshoz alkalmas. A vái ősi t, ;..á.--: 
is ígért tizenkétezer lejnvi segiRé..,.,i# 
Kérem azt közölni lapjában ...

Készségesen megígértem. Még , ._y 
f él órát beszélgetünk, elöld) a, kutyák, 
aztán a. politikára térünk át. De ez. már 
nem Írhatom meg. Elbúcsúzom a kapi­
tány jóindulatú mosolyától. Aki kutyát 
tenyészt, rossz ember nem is lehet...

Barzilay István. '
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Jeruzsálem, február 16. Közölte az 
Uj Kelet, hogy Sir Alfréd Mond Palesz­
tinába utazott a Holt-tenger kiaknázá­
sának ügyében. Palesztinából az elmúlt 
napokban Sir Alfréd Mond Bagdadba 
utazott üzleti ügyekben. Ezt az utazást 
azonban egy bagdadi mohamedán új­
ság felhasználta arra, hogy a kiváló 
angol-zsidó közéleti férfi ellen lázitson. 
Az újságban feltűnő helyen cikk jelent 
meg, amely Sir Alfréd Mond utazási 
céljával foglalkozott. A cikk szerint 
Mond azért jött [rákba, hogy itt cio­
nista gyarmatokat létesítsen és el­
árassza zsidókkal az országot. A cikk 
éles fölhívásban szólította fel a naciona­
listákat, különösen pedig az ifjúságot, 
hogy tiltakozzék a szándék ellen.

A cikk hatása az lett, hogy a bagdadi 
mohamedán-egyetem hallgatói nagy tö­
megekben vonultak ki az országúira.

amely felöl Sir Alfréd Mond autója kö­
zeledett. A tömegnek egy másik része 
ellepte annak a szállodának a körűvé* 
két, ahol Mond és kísérete számára 
szobákat rendeltek.

A rendőrség még idejekorán érte­
sült a készülő tüntetésről és a tömeget 
mindákéi helyen széjjeloszlatta. A be­
avatkozás azonban nem folyt le simán 
és a rendőrök kénytelenek voltak fegy­
vereiket! használni. Több rendőr meg­
sebesült. Negyven embert letarfózuA- 
tak és megindították ellenük az tij*** 
rávt. Sir Alfréd Mond és kísérete, mi­
előtt a városba érkezett volna, vis>Át­
fordult

Bagdadban a liatóságoíknak sikerült 
a rendet helyreállítani, azonban a kör­
nyéken az arabok az utasokat megtá* 
n/adták és kirabolták.

Vigyázatlanságért vádat emeltek 
egy földműves ellen, mert nem 
tudta megakadályozni, hogy a vö l elgázolja a lovát és szekeréts M 4

ÍCbijrKolozsvár, február 16. Az Uj | Salamon elkeseredve legyintett 
Kelet tudósítójától.) Egy nem minden- j zével:
napi tárgyalás zajlott le ma délelőtt a , 
kolozsvári törvényszék Decusare ta­
nácsa előtt. A tárgyalás folyamán 
ugyanis az történt, hogy az ügyész 
magát a. károsultat helyezte vád alá.

A vádirat szerint műit év őszén Sala­
mon Argil békésen haladt egy lovas 
kocsiján Kolozsvár felé és midőn egy 
hirtelen kanyarodénál átakart hajtani 
kocsijával a szamosvölgyi vasúti síne­
ken, a kanyarodénál hirtelen feltűnt a 
teljes gyorsasággal robogó vonat. Sala­
mon lova megbokrosodott és amint 
gazdája vissza akarta rántani, a ló fel­
ágaskodott és helyben maradt. Ebben 
a pillanatban a vonat ráfutott a kocsira, 
amelyből szerencsére Salamon még 
ideiében ki tudott ugrani, a lovat azon­
ban a mozdony kerekei elgázolták.

(A szerencsétlenségnek közvetlen 
okozója tulajdonkénen Groza Jon vál­
tóőr volt, aki elfelejtette a sorompókat 
lebocsájtani. Az ügyészség vigyázat­
lanság miatt emelt vádat Groza ellen, 
de vád alá helyezte az ügyészség Sala­
mont is, azon a címen, hogy nem vi­
gyázott magára.

után az elnök^ A vádirat felolvasása 
Salamonhoz fordult:

— Na Salamon, a lova már elvette a 
büntetését, most magára kerül a sor.

— Egész éleimen keresztül üldözött 
a balsors. Nem elég, hogy egyetlen va­
gyonomat, szép lovamat megölték, 
most már engem is megakarnak bün­
tetni, ahelyett, hogy megtérítsék lo\. “i 
árát.

A bíróság rövid tanácskozás után ki­
hirdette az ité-letet. mely szerint Groza 
vigyázatlansága nincs beigazolva. Sa­
lamon Argilíal szemben pedig a vád 
nem állja meg a helyét, ezért a tör­
vényszék mindkettőjüket felmenti.

Érdekes és majdnem hihetetlenül 
hangzik, hogy az ügyész Salamon Arg ) 
felmentése ellen a táblához felebbczetf.
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_ Eljegyzés. Rosenberg Piriké Kis­

kun és Salamon Lajos Pej jegyesek.
,Minden külön értesítés helyett.

__ Ezer orosz halászt egy jégtömb a 
nv;i£ tengerre sodort. Moszkvából je* 
jentik: A Narva torkolatánál, közel a 
tengeröbölhöz, szombaton ezer halász 
kiment a befagyott tengerre, hogy lé­
ket vágjon és halásszon. A halászok 
s0k szánt és mintegy háromezer lovat 
vittek magukkal, hogy hazaszállítsák a 
iialászzsúkmányt. Munkaközben hirte­
len támadt vihartól a jég megrepedt és 
a vihar az óriási jegtömbön a halászo­
kat szánkóstul, lovastól kisodorta a 
nyílt tengerre. Eddig huszonnégy ha­
lász a tengerbe veszeti. Miután idő­
közben ismét kegyetlenre fordult az 
idő. bizonyosra veszik, hogy a jég 
ismét hamarosan be fog állni és addig 
repülőgépeken visznek clcséget a ha­
lászoknak.

— A budapesti ügyvédi kamara két 
ügyvédet eltiltott a gyakorlattól. Bu­
dapestről jelentik: A budapesti ügyvédi 
kamara a napokban két budapesti ügy­
véd fegyelmi ügyével foglalkozott és 
mindkettő ellen a legszigorúbb Ítéletet 
mondta ki. amennyiben eltiíotta őket 
az ügyvédi gyakorlattól. Az egyik 
ügyvéd dr. Fontányi József, akit óva­
déksikkasztás büntette miatt legutóbb 
őrizetbe is vettek, a másik pedig Barna 
Andor dr.. akit ügyfelei megkárosítá­
sa vei vádolnak.

A párisi szov.lekövet védelmet kér 
a merénylők ellen. Berlinből jelentik:
A Tägliche Rundschau“ párisi jelen­
tése szerint Dovgaievszki, párisi szov ­
jet követ a francia külügyminisztérium- j 
hoz fordult azzal a kéréssel, hogy adjon ‘ 
védelmet a követségnek a monarchist,! 
merényletekkel szemben, mert a követ 
fenyegető leveleket kapott. Sarnauií 
belügyminiszter elrendelte, hogy Cha- 
piciiin Annát, aki néhány hónap előtt 
a kövesség ellen merényletet követet«: 
el. utasítsák ki Franciaországból.

— Leütötték egy budapesti filmgyár 
főrendezőjének feleségét. Budapestről 
jelentik: Vanicsek Jánosáét, a Star 
filmgyár főrendezőjének feleségét, a 
hidegkúti utón egy titokzatos férfi le­
ütötte, úgy hogy az asszony eszméletét 
vesztette. Az eszméletlen úrasszonyra 
egy rendőr talált rá, aki eszméletre té­
rítette és erősen vérző fejét bekötötte. 
Az asszony ezüsíritiküije eltűnt, mely­
ben azonban csak tiz pengő volt. A tá­
madó Riogatására széleskörű nyomo­
zás: indítottak.

elfogta. A csomagot valósággal ki kel­
lett tépnie a szájából. A kutya ekkor 
hangos ugatással dühösen eliramodott. 
A rendőr a csomag felbontásához kez­
dett, mire a kutya ismét visszarohant. 
és megtámadta a rendőrt, akinek kard­
ját kellett kutya ellen használni. A 
kutya ekkor vonítva végleg elfutott. A 
rendőr megvizsgálta a véres csomag 
tartalmát és a csomagban megdöbbe­
nésre egy újszülött csecsemő holttestet 
talált. A csecsemő egyik kezét a ku­
tya már lerágta. A csecsemő kevéssel 
előbb még élhetett, mert a teste még 
meleg volt és vérzett. A rendőr a bor­
zalmas lelettel a főkapitányságra sie­

tett, átadta az ügyeletes rendőrorvos­
nak a csecsemőholttestet és jelentést 
irt az esetről. A főkapitányság még az 
éj folyamán detektiveket küldött ki 
Angyalföldre annak megállapítására, 
hogy hogyan került a farkaskutyához 
az újszülött csecsemő. Valószínű, hogy 
élő állapotban került a csecsemő a ku­
tyához s most már azt kell felderíteni, 
hogy egy bestiális anya igy akarta-e 
elpusztítani csesemőjét, vagy pedig 
gyermeket kitette egy kapu alá és on­
nan vitte magával a kisgyermeket a 
kutya. A nyomozás a késő éjszakai 
órákban széles körben folyik, de egy­
előre eredményre nem vezetett.

lemondott írói tiszteleídijáról és a nagy írónak ez az
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közkedvelt komikus „Éljen a 
sport“ nagysikerű vígjátékéban.

2 órai nevetés
Monopol Fanamet

Péntek esti istentisztelet. A Ferdi­
nand király-uti zsinagóga udvarán lévő 
imateremben péntek este az istentisz­
telet 6 órakor kezdődik. Beszédet mond 
dr. Eisler Mátyás föőrabbi.

— GyermekhaUtestet vett ki egy kó­
bor kutya szájából a rendőr. Buda­
pestről jelentik: Angyalföldön a Bul- 
csirucca 19. számú ház előtt az úttes­
ten a rendőr szombaton éjszaka egy 
farkaskutyát látott, amely véres cso­
magot cipelt a szájában. A kutya villo- 
Ko szemekkel rohant az úttesten, nyo­
mában vérseppek maradtak. Az őr- 
szemes rendőr a kutya után futott és

tette lehetővé Reprezentatív Regénysorozatának hihetetlenül olcsó
egyetlen, alkalmi kiadását.

14 testes szöveg, kéfeSkév

tűnöm, vékony papSpon, kötetem­

ként fiizve 4$ íel*

A megjelenés sorrendjei:
1. Anna Veronika (362 oldal) 8. Amikor az üstökös el ion
2. Az Istenek eledele (364 o.)
3. Egy iámbor iéieh története 

(Kipp?. 372 oldal)
4. A Láthatatlan Ember (240 o.)
5-6. William Clissold Világa

(672 oldal) Két kötet 
7. Mr. Polly lázadása (kb.350 o.)

352 cldai)
9. Egyelőre . . . (408 oldal) 

10. Élet és kaland (256 oldal) 
11-12. Tono Bungay (512 o.) 

Két kötet
13. Mr. Brittling (408 oldal)
14. Csudálatos történetek 248 o.

Ezen olcsó kiadás Fiora Margit művészi tervei szerint remek, 
teljes angol vászonkötésben, dús aranyozással, kötetenként

let
Havonként két kötet regényt szállítunk, tűzve a két kötet ára 
90 lei, kötve 140 lei. Á teljes sorcsat hét hónap alatt jelenik 
meg és az, aki tizenhárom leitetet átvett, a 14 ik kötetet minden 
felszámítás nélkül ingven kapja. A sorozat egyes köteteit külön- 
küiön is szállítjuk. — Handsléseket csak március 1-Sg 
fogadunk el. Március elseje után magasabb bolti ar lep erver.ybe.

P8üth@@n 1f@€ísuliul intézet Ufa Bütispsst
Romániában a rendelések és pénzküldemények a LEPAGE 

könyvkereskedéshez intézendök.
i Tessék e szelvényt Sevágni és beuru.’.eal!

ührária LEPUfaE kcsipkereskedés
* CStí!»KoJoxswár-

Megrenddem H. G. Welle, Pantheon Reprezentatív Regény-
sorozatát 14 kőiéiben. — Tudomásul veszem, hogy havonként két kötetet 
szállítanak. A két kötet ára összesen fűzve 90 lei, vászonkötésben 140 lei.*)
Az összeget A POstakö!íség az összeg előze­
tes beküldése esetén 15 lei, utánvételes küldeménynél 26 lei. Ingyen ka­
pom a 14-ik kötetet a 13-ik kötet átvételekor.
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Színház - Művészet
9

Magyar Színház műsora
Péntek: Romín előadás ('S. sz. 230).
Szombat d. u. 3'/,-kori í e skei nótárius. «Ifjú­

sági előadás, nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezető előadást tart Kovács" Dezső. 
S. sz. 231.)

Szombat este 87,-kor: A macska. (Újdonság, 
először. A párisi idény legkacagtatóbb 
szenzációja. Premiére bérlet 30. szám 
S. sz. 232.)

Vasárnap 2!/.,-kor: Orlow. (Olcsó helyárakkal. 
Ko’.bay Ildikóval, László Andorral, Ihász 
A'adárral. S. sz. 233 )

Vasárnap 5!/„-kor: A macska. (Újdonság 2-od- 
szor. S. sz, 234.)

Vasárnap este 83/4-!cor: Toioacz. (Ünnepi dísz­
ek' ádás Szentgyörgyi István szül .-lésének 
87-ik évfordulóján. Napi bérlét GO. szám 
B. S. sz. 235)

Hétfő: Román előadás.
A Színházi iroda közleménye

Holnap rule von a Mocska 
Ebben a szomorú,

pre !,• icrjr.
sok gonddal bajjal 

terhelt életben két és főiéin 
jókedvet, vidám mulatsáé

rai gondtalan 
,súgót kínál a ma- 

gyav színház műsora. Holnap, szomba­
ton este fogják bemutatni a párisi szín­
házi szezon legkacagtatóbb, legötlete­
sebb vigjátékáh a Macskát. Aki a holnapi 
isiére már nem tud jegyet kapni, az biz­
tosítsa helyét a Macska második elő­
adására, vasárnap 5 és fél órára. .

Szentgyörgyi István $7 ‘oes. Ritka ün­
nepre invitálja a magyar Kolozsvár ma­
gyarságát: február 20-án lep át a magyar 
színészet tiszteletreméltó nesztora. Szent- 
györgyi István 87-ik életévébe. Ennek a 
napnak előestéjén, vasárnap, bensőséges 
ünnep lesz a magyar színházban. A Tő­
lem-, Tóik Ede hires népszínműve fog 
szinrekerülni. a Mravcsák szerepéi az 
örök-fiatal nagy művész fogja játszani. 
Kolozsvár apraja-nagyja meg fogja ra­
gadni a« alkalmat, hogy hódolatának. 
i zeretetének, nagyrabecsülésének jelét 
adja ezen az estén azzal a művésszel 
szemben, aki nem hallgatott sohasem 
csábit«) ajánlatokra, hűséges maradt 
mindig Kolozsvárhoz, ahol csaknem 60 
év óta gyönyörködteti a közönséget. 
Hisszük, hogy zsúfolt nézőtér lelkesedése 
fogja vasárnap este köszönteni Szent- 
gyöf'gyi Istvánt.

Vfenni. A jövő hét csütörtöki estéjén 
kezdi meg Uferini mester és teljes tár­
sulata négy estére terjedő vendégjátékát 
a Magyar Színházban. A rejtélyek és 
csodák revü je elmen mutatja be 35 kép­
ben a csodásnál csodásabb illuzios pro­
dukciókat. amelyekből a következőit 
emelendők ki: Repülő keztyük. A v Ízzel- 
telt fejű ember. Kanári az égő villany- 
körtében. Szellemek hallétje. Uferini 
megbabonázott állatkertje. Egy élő em­
ber átfúrása. Az életrekelt ruhák. Ame­
rika szenzációja. Egy hírlap különös 
törénete. Az álomtáncosnő. Az arany­
golyó mindenütt pénz. Az eltüntetett ló, 
stb. fctb. Az Uférini-előadások jegyeit 
vasárnap reggel 0 órakor kezdi árusítani 
a pénztár.

Orloff. Vasárnap délután felhárom 
órakor az utóbbi évek leghíresebb ope­
rettje, az Orloff kerül színre olcsó hely­
árakkal.

Táray Ferenc próbafelvételei kitü­
nően sikerültek és szerződtették a 
FeSsenfiim-koncernhsz. Néhány héttel 
ezelőtt távozott cl Kolozsvárról^ Iárav 
Ferenc, a kolozsvári Magyar Színház 
kitűnő drámai hőse- hogy eleget tegyen 
Bárdos Arthur volt budapesti színigaz­
gató, jelenleg berlini mozirendező meg­
hívásának, aki egy film főszerepének 
eljátszására szólította fel. iárav Fe­
renc azonnal elutazott Kolozsvárról és 
megkezdte szereplését a próbafilmben, 
amely kitünően sikerült. A hatalmas 
berlini Felscnfilm-koncern szerződtette 
Táray Ferencet és már szerepel is a 
válalat egyik uj filmjében.

Hevesi Piroska és Pfeirie! Alfred nö­
vendékeinek Schubertestéje. Hétfőn, 
február 20-án este fél 9 órakor a róm. 
kát. gimnázium dísztermében tartja a 
kiváló mlivészpár Schubert centenná- 
riuma alkalmából növendékei Schubert 
estjét. A hangversenyen. Schubert leg­
szebb dalait és zongoramüveit lesz aí- 
kalrmmk hallani. Program Lepagenál.pfboíi
Hirdessen az „Uj Kelet“-ben
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Közgazdaság
A szatmári Terménykereske- 
dők Egyesületének vádirata 
a gabona sfandardizálása

■ ellen
Miért fejlődőit vissza a romániai gabonaexport?

fSátra a r-Szál már, február 15. Ír Uj 
fiu/ósitójától). A szatmári termény- 

piacon teljes a pangás. Arni külföldi ér­
deklődés mutatkozik, azt a hihetetlenül 
előnyösebb helyzetben levő mayarorszá- 
gi korikurreneia használja ki és mincl- 
üsszc a bel födi malmok veszik fel elég 
magas árakon a piacra kerülő kvantu­
mokat Ebben az atmoszférában érthető 
megdöbbenést keltett a határmenti gabo- 
jiakereokedelvm köreiben a kormány :s- 
meretes törvényjavaslata, amely a gabo­
na minőségének megjavítása címén 

" párisi Dreyfvs.gabonaccg és a 
Kanca R&maneasca bevonásával 

előbb a gabonakivitel!, később pedig 
a belföldi gabona kereskedelmet is 

m o n opor izálni a ka rja 
A gabonakereskedők és exportőrök 

szempontjából halálos csapásnak te­
kinthető standardirozási javaslat élénken 
foglalkoztatja az illetékes köröket és a 
szatmári kereskedelmi és iparkamara 
•felkérésére a Szatmári Terménykeres­
kedők Egyesülete memorandumban fog­
lalta össze észrevételeit a tervbevett ga­
ben an; o n opó I i u m tervezet rő I. A raerao- 
raaduniot, tentelyet I)r. bischer József, 
a Terménykereskedők Egyesületének tit­
kára szerkesztett meg, a kamara ma ter­
jesztette fel a kormányhoz, azonkívül 
pedig nyomtatásban megküldik az ösz- 
szes mezőgazdasági kamaráknak, az Er- 
dvlyi es Bánáti Kereskedők Egycsülcté- 
jjak. valamint Szatmármegye parlamenti 
és szenátusi képviselőinek, hogy minden 
eszközzel igyekezzenek megakadályozni 
a terv mevalósulását.

Az alapos felkészültségei és döntő ér­
veknél készült memorandum rámutat 
mindenekelőtt arra, hogy 

nincs szükség a s tandar dir ozásra, 
mert a román gabona eddig is meg­
felelt minőségileg a külföldi kivá­

nalmaknak
és csak a magas vámok, a horribilis- fu­
vardíjak, a vagon hiány és az üzletkötést 
hallatlanul megkönnyítő telefonforga­
lomnak a szomszédállamokkal való hiá­
nya miatt vált. lehetetlenné a különben 
tgen szép reményekkel nekilendült ga­
bonakivitel. A standardizálás különben 
is illuzórikus, mert a küllőid! vevők úgy 
sem fogadják el a hivatalos mi nősé g- 
megálapdásokat és csak minta szerint 
vásárolnak.

Ha a kormány őszintén akarja a ga­
bonák Ivitel fejlesztését. rentábilissá
váló többtermelést is maga után vonná, 
szí egészen ma : eszközökkel lehet és 
kell megvalósítani Sem a válsággal köz­
dó mezőgazdasávi termelést, sem pedig

Kolozsvár

a gabonakereskedelmet nem lehet büro­
kratizálni. ahogy a javaslat tervezi, kü­
lönböző hivatalok, tanárok és ellenőrző 
közegek felállításával. Ez csak visszaélé­
sekre és Így a termelés, valamint a ke­
reskedői mn teljes lczüllését fogja ered­
ményezni.

A kormánynak ebben a tekintetben 
már tapasztalatai lehetnek ti lóhere 
és lucernamagvak kivitelét korlátozó 

intézkedésekkel kapcsolatban 
Vannak például olyan külföldi államok, 
amelyek épen az eltiltott nagyarankás 
takarmánymagvakat keresné és mert 
azokat Romániából már nem szerezhetik 
be, a szomszédos magtermelő országok­
ból fedezik igen tekintélyes szükségle­
teiket. A kényszerű módon belföldön re­
kedt arankás magvakat a gazdák — 
más értékesítési lehetőség hijján — újra 
elvetik és ezzel a termés minősége év- 
ről-évre rosszabb lesz, vagyis a hivatalos 
beavatkozás pontosan az ellenkezőjét 
eredményezi állítólagos céljának, a mi­
nőség feljavításának. Ugyanez fog tör­
ténni a gabonaféléknél is, ha megvaló­
sul a kormány terve.

A mezőgazdasági termelés nívóját in­
tenzív oktatással, nemesített vetőmag­
vak szétosztásával, olcsó és hosszúlejá­
ratú hitelekkel, prémiumokkal lehet 
csalt megjavítani, mint «.hogy azt kül­
földön teszik. sV gabona értékesítését pe­
dig elsősorban a szállítási viszonyok 
megjavításával kell elősegíteni, mert

a külföld épen a siralmas szállítási 
viszonyok miatt vesztette el bizalmát 
a romániai gabonakereskedelemmel 
szemben, amely a mai helyzetben 
képtelen szállítási kötelezettségeinek 

eleget tenni.
Míg más agrárállamokban minden esz­
közzel a gabonaexportot fokozni, nálunk 
a magas fuvardíjak, a vagonhiány, a ne­
hézkes vámkezelés, meg egész sor más 
akadály tornyosul a kivitel elé. A hely­
zet jellemzésére a memorandum felem­
líti, hogy

Európában ma már Románia az 
egyetlen ország, amelynek nincs te­

lefonösszeköttetése a külfölddel. 
Amíg például a legerősebb konkurrens- 
nek tekinthető Magyarország kitünően 
1c tudja bonyolítani telefonon Csehszlo­
vákiával mindenfele üzleteit, addig Szat- 
márnak éveken át folytatott minden kí­
sérlete meghiúsult, hogy az alig 15 kilo­
méternyire levő Királyházával, a szövet­
séges Csehszlovákia első határállomásá­
val telefonösszeköttetést kapjon. így 
esett meg legutóbb, hogy amikor a ese­

tig

bek részéről nagyobb kereslet mutatko­
zott tengeri iránt, a szatmári exportőrök­
nek útlevelet kellett váltaniok, vízumot 
beszerezniük előbb és amikor napok 
múltán megjelentek Csehszlovákiában, 
már elkéstek, mert közben a magyar ex­
portőrök 60 ezer mázsa tengerit adlak cl 
telefonon. A magyarországi kereskedő­
nek, ha üzleti dolga van Csehszlovákiá­
ban, csak vonatra kell ülnie, mert az út­
levelén állandó vizűm van, amit a ro­
mániai kereskedők nem tudtak még ki­
vívni, hanem minden eyes utazásnál 
állandóan uj vízumot kell váltaniok, ami 
többnapos időveszteséget és jelentős költ­
ségeket vesz igénybe.

Ezeken a mizériákon segítsen a kor­
mány. a szándékos akadályokat hárítsa 
cl a gabonakereskedelem utjából és ak­
kor a termelés is egészségesebb irány­
ban fog fejlődni.

Szállítsák le az elviselhetetlien adó­
kat, fuvardíjakat, illetékeket és tö­

rölje el a vámokat,
S ahelyett, hogy a standardizúlási kísér­
lettel még azt a néhány pozíciót is ki­
üsse a román gabonakivitel kezéből, a 
mely a külföldi piacokon megmaradt.

Azt, hogy a Szatmári Terménykeres­
kedők Egyesülete teljesen látja a gabo­
nakivitel visszafejlődésének okait és a 
standardizálás tervének igazi intencióit, 
a bukaresti gazdasági egyesület állás- 
foglalása is igazloja. Az egyesület, a 
melyben a legnagyobb regáti gabonake- 
reskedöcégek foglalnak helyet a na 
pókban foglalkozott a standardizáló ja­
vaslatiul. Az ülés, amelyen Garoflid volt 
földmivelésügyi miniszter is jelen volt, 

a legerélyesebben foglal állást, a ga­
bonafélék hivatalos osztályozása ellen, 

amely csak guzsbaköti a kereskedelmet, 
de semmi esetre sem fogja a termelést 
fokozni és igy nemcsak a közvetlen ér­
dekeltekre, hanem magára az államra is 
a legsúlyosabb következményekkel jár­
hat a különben is páratlanul álló stan- 
dardizálási kísérlet alkalmazása.

ADÁS-VÉTEL. KÉPVISELET
Feltétlenül komoly és Ausztriában 

jól bevezetett bécsi gyár keres romá­
niai képviselőt sörgyárberendezés, tar_ 
tányok, hűtőkészülékek, jégszekrények 
és egyéb sörszakmába vágó tárgyak 
elhelyezésére.

Lengyelországi cég Romániában ki­
van elhelyezni: üllővasat, porcellánté- 
gelyekeí, kötszereket, gyógyszerüve­
geket és egyéb gyógyszerárucikkeket.

A bécsi papir és papirkaríongyáro- 
sok szövetsége Romániában kíván árut 
elhelyezni.

Nagyváradi cég mézet óhajt elhe­
lyezni kolozsvári piacon.

L'j típusa csont és fa cigaretta szipkát 
valamint pipaszár találmányát kívánja 
a feltaláló értékesíteni.

Olaszországban megszűntek az ipar 
és kereskedelmi kamarák. Olaszország­
ban 1927 december 1-e óta az arra vo­
natkozó törvény alapján megszüntették' 
az ipar és kereskedelmi kamarák mű­
ködését. A kamarák munka- és hatás­
körét a megyei gazdasági tanácsok
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(Consigli Provincial! del Economia) 
vetté át.; Az olaszországi ikcresfce- 
delmi és hasonló ügyek iránt a jövőben 
a megyei gazdasági tanácsoknál lehet 
informálódni, amelyek a megyék szék­
helyén fejtik ki működésüket.

A Creditül Industrial csekkekben fo­
lyósítja a CFR nek a megszavazott 
ötszázmilliós kölcsönt. Az utóbbi napok­
ban az a hír hagyta el a sajtót, hogy a 
CER-nek folyósított ötszázmilliós köl­
csönből a CFR nem fizeti ki azon hite­
lezőket, akiknek a Creditül Industrial- 
nál kiegyenlítetlen számlájuk van. A 
Creditül Industrial ezzel szemben cá­
folja azt a hirt. mintha akármilyen in­
tézkedést is foganatosított volna az 
500 millió fejes hitelre vonatkozólag/' 
A Creditül Industrial egyébként csekk 
könyvecskéket bocsátott ki az ötszáz- 
millió lejről s a CFR ezen csekkekkel 
fog fizetni hitelezőinek. A hitelezők a 
csekkeket a Creditül índustrialnál pre­
zentálják.

Megszüntették a jószágkivheiitél az 
egészségügyi zárlatot. Az eddig fenn­
álló rendelkezések értelmében a kül­
földi kivitelre kerülő élőjószágokat 8— 
14 napig egy helyen állatorvosi íei- 
ügyelet (caranten) kellett tartani, hogy 
megállapítsák nem szenvednek-e ra­
gályos betegségben. Ez az intézkedés 
azonban_ rendkívül sok kárt okozott a 
kereskedőknek, minthogy gyakran 
emiatt elszalasztottak a kedvező kül­
földi vásáralkalmakat. Ennek az intéz­
kedésnek az első áttörése az export­
vásárok megszervezése volt, ahonnan 
az élőjószágokat minden tódon állat­
orvosi megfigyelés nélkül exportálni 
lehetett. Jószágkivitelünk azonban az 
utolsó^ évben annyira csökkeni, amint 
azt néhány nappal ezelőtt kimutattuk, 
hogy a földmivelésügyi minisztérium 
szükségesnek látta, hogy újabb köny- 
nyiteseket tegyen és most már teljesen 
eltörölte ezt a caranten rendeletet 
Ezentúl csak azt kell községi bizonyít­
vánnyá! igazolni, hogy a kivitelre szánt 
jószág legalábo negyven napig egv- 
xolytában az illető községben volt és 
hogy ott nincsenek járványos beteg­
ségek. ' *

l iókot nyit Szakmaron a Contine-nta- 
le Vaskereskedelmi rt. Szalmáiról je­
lentik: A Continent-ale Vaskereskedelmi 
rt. Kern és Társa cég fióklerakatot, nyit 
Szatmáron. A cég képviseletét g I Asz-lé 
cs Mai kov ics vaskereskedés veszi át, a 
mely emiatt rövidesen a megszűnt Vas­
behozatali rt. helyiségeibe költözik.

tsfem Aladár igazgató visszalépett a 
Lomási Faiparhoz. Az Uj Kelet adott 
f i>őnek hirt arról az érdekes tranzakció­
iéi, amellyel a Nasici konszernhez tar­
tozó Lomási Faipar rt. szatmári érde­
keltsége megvásárolta az 50 százalékban 
a bécsi Drach-cég tulajdonát épező Szat­
mári I* atermelő rt. szatmári fűrészüze­
mét. Ezzel a tulajdonjogi változással a 
Fatermelő rt. igazgatója visszakerült a 
Lomási hoz, amelynek azelőtt is egyik 
vezetője volt. A megvásárolt fűrésztele­
pet rövidesen ismét üzembe helyezik.

Teljesen stagnál á gabonapiac. Szak­
marról jelentik: A január elején mutat­
kozott élénkség után a gabonapiacon
teljes a stagnálás. Export nincs, mert a 
860—870 tejes búzaárak nem konveniál- 
nak. A fokozódó belföldi fogyasztás cél­
jaira a malmok megadják ezeket az ára­
kat. Készletek még vannak bőségesen, 
de a gazdák egyrésze az uj terméskilá­
tások kialakulását várják és addig nein 
adnak el. Tavasszal, ha az őszi vetések 
jól telelnek át. tekintélyes készletek fog­
nak piacra kerülni. A takarmánypiacon, 
különösen az olajpogácsaárak tereli mu­
tatkozott sziiárdulási folyamat megál­
lóit, aminek az oka az, hogy a külföld 
felvevőképessége kimerülőben van. En­
nek megfelelően az árak is visszamen­
tek.
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Ä KINYILÄTKOZTÄTAS
Amikor a rabbi másnap újra utón 

volt. kénytelen volt hangosan felne­
velni a tegnapi ostobaság felett. Körü­
lette szépségben és erősen egymásba 
fonódva feküdt a teremtmények koszo­
rúja mindegyik a maga helyén, gyara­
podva és biztonságban. Kgy gondolta, 
hogy először látja" őket igaz mivoltuk­
ban és örült neki és csudái kozott saját 
maga felett. Milyen boldogsággal teljes 
volt a lényeknek ez a szabadsága és 
reménnyel clteiüégc a télben! De mi­
közben imigyen csodálkozott és örven­
dezett. az történt, hogy a pillantását az 
égre emelte és inegiszonyodott és egy 
borzongás sújtotta agyon az örömét, 
vte-rt a könnyed, sok tónusban, kék. 
vagv változatos" szürkeségekkel be­
vont égboltozat helyett, amilyennek a 
kitás közömbös megszokásában ösmei- 
te. egy ércből való szilárdság feszült a 
föld föle, keményen, súlyosan, repedés 
nélkül, megszakítás nélkül, lás amikor 
megrósz ke tx'e pillantott alá: észrevet­
te. hogy a dolgok c-gyjc sem áll szabad­
ságban es reménységgel eltelten, ha­
nem bilincsbe verten és sen y ved ve nő­
nek a helyükön és amelyek mozogtak 
is, úgy lopodzkodtak körbe, mint egv 
nagy, de fülledt ketrecben. És rabbi 
Naftáit úgy érezte, hogy ő maga is 
oilincsbe van verve egy örökké áttör- 
heteílen börtönbe van átkozva és 
gyász Imi Hot t reá- amelybői sem a gon­
dolata, sem istenben való bizonyossá­
ga nem tudta kiemelni. Iáé amint imi­
gyen a gyász legmélyebb vigasztalan­
sága feküdt rajta, ébredt a pillantása és 
amikor feltekintett: az égbolton egy 
:én'i járása volt. Földszinti bocskorban 
járt az ég-kör peremén és itt is, ott is 
balkan megérintette a ércboltozatot, 

i'j -“!!0va az !,ija crt, ott meglazult és 
oldódott az érc. Az ujja rés után rést 
s,rt a szilárdságba és a könnyű kék- 
seg beáramlott. \ egre elolvadt az 
egesz merev boltozat és a folyékony 
világosság újra elterült a látókörön- 

’ ahogyan az emberi szemnek min­
den napon mutatkozik. É<s alatta mé­
lyen fellélegzettek minden teremtmé- 
•ivéfr és a/ alomba merült férgek is úgy 
megiázkodtak, minthogyha bilincseket 
ráznának Je magukról. A többiekkel 
cg., iíif labbi Naftali is fcüéie-gzet és 
ngy szix-ra magába a szabadságot, mint 
az etet levegőjét. Felpillantott az égre 
v.s .:"orc.:;e a csudatevő embert, de már 
eítijnt fttkórrabbi Naítali-i mowiwdta 
a I ttok- megi -rdnot-a a kocsit és add’g 
hajszolra a lovakat, amíg útra a' Da- 
rasztcsáMa előtt ÚHott. A küszöbön c- 
leoe lepett az a valaki, akit keresett “> 
mgi köszöntéssel, : nélkül, hogy bármi- 
It!v iierCvS rejlett volna szavában 
vagy mozdulatában. De rabbi Naftali 
ugv ere.tte. hogy ez a köszöntés sze­
retettel teljesebb volt, mint egy nap­
pal ezelőtt. Azért elhessegetett magától 
minden megoldást és így szólott - 

— -bszrad ni,tele dolog ez teveled- 
hogy ilyen kiilönös módon találkozom 
véled az utamon?

F:rrc a másik n-lcmeltc a pillantását 
és mosolygott, hs ez a mosolygás nem 
volt a.z emberek módja szerint, hanem 
oly au volt. mint egv tó vizének ino- 
sol- g.F.i, amely sziklak között nyugo- 
szik. fájdalmas és részvéttel teli iiio-' 
solvgás a maga mcivségeiből, amikor 
az c-stéli napsugár simogatja és imi­
gyen szól: .,ime most visszaadlak ön- 
magadnak", de a tó csak mosolyog 
és így válaszol: „magamnak“?

így mosolygott a férfi és válaszolt:
I — Velem?
i Fs a rabbi nem akarta abbaiwgvni, 
hanem tovább' akart kérdezni. Ekkor 
azonban agy érezte, hogy a szája le 
van Zakatolva*, mert a tn'tóiknak mo­
solygása megérintette őt. így tékát 
hallgatagon maradt és kérdésekkel teli.

Iría: Martin Babér ;
Tovább utazni nem tudott már és a ma- 
\ adás óráróí-órára újabb lellci vitákat 
hozott számára. Az éjszaka aláiszáilotí 
és oly au voir, mint a nappal, csak ép­
pen. hogy lassúbb és olyan, hogy min­
den fclfogliatatlanság még csak jobban 
elmélyült benne. Csak reggel felé vál­
totta meg lelkét az álom és egy áioHi- 
<átűs nyilatkozott meg előtte. De ez az 
aiomlatás, amelyet a rabbi álmodott a 
vik'gíercmtés kezdete volt. A világos­
ság kiifőuvclt a sötétségtől és a -szilárd 
fold megalapozódon a vizek között. 
Fs rabbi NaftaÜuak úgy tiint fel. hogy 
az a zűrzavar, amelyből a teremtés 
történt: a saját lelke és hogy ez a lé- 

alaktalan mélység, amelyből ég 
és föld megteremtetett. Fs érezte a le­
iek gyúró kezét.

Amikor felébredt és a ház eic lé­
pett. felszabadult a bizonytalanság alól. 
Minden egyszerűnek és határozottnak 
látszott előtte és szemével átal ölelte a 
világot, ügy érezte, hogy a dolgokat 
nem testének távolából látja, hanem a 
maguk lényéből látja ki őket és úgy* 
ahogyan valamely dolog saját magát 
iátja, amikor az elet utjai élőit megriad 
és gondolkodóba esik és magába pil­
lantva látja önmagát. Fs imigyen szó­
lott önmagához:

— Most immár tudom: vannak idők, 
amikor a forgatag a világra hull és 
széjjel töri a rendeléseit és világosság 
és sötétség nincsen többé széjjel vá­
lasztva és a teremtmények tiveszitot- 
ték a helyüket és a térben repesnek 
kör őskorul. Vannak idők, amikor az ég 
fogságban tartja a földet és a szilárd 
talaj, amelynek csak elválasztani kel­
lene a teremtményeket, megköti és 
hozzáférhetetlenné teszi őket. De vaj- 
Jon mindez nem-e az időnek tükröző­
dése és játéka? Mert most immár lá­
tom: boldogság lebeg a dolgok felőtt 
és nagy öröm. Együtt élnek a dolgok 
zavartalanul a forgatagtól és megköté­
sektől és egyenesen mennek a hatal­
mak haragja közepette és várnak. Fs 
mindegyik kisarjasztja a maga lényét 
a szivéből a világba és öröme van az ő 
tettében és müvében boldogságot talál. 
Semmiféle forgatag nem tudja széjjel­
tépni a tettek koszorúját, amely a lé­
nyeket átöleli és egyesíti Semmiféle 
átok nem tudja bilnesekbe verni a sze- 
retetet, amely a lényekből a müvük 
felé árad. Legyőzhetetlen a teremtés 
az ő boldogságában, az alkotó dolgok 
viiaga.

Miközben a rabbi imigyen beszélt 
magához, lehunyta a szemét gyönyörű­
ségében. De amikor felpillantott, az el­
ső dolog, amit látott- egy irdatlan nagy. 
fátyol összeomlása volt. Akkor aztán a 
világ ott feküdt előtte, mint valami 
mélységes szalutokban. A szakadékból 
néma, lassú kínok között emelkedőt i 
fel a nap korongja és sole fák és füvek’ 
törtek ki belőle örök, fájdalmas vajú­
dásban cs sok állatok szaladtak és re­
pülték értelmetlen hajszolások és kere­
sés közepette. És minden teremtmény 
szenvedett amiatt, hogy azt kellett ten­
nie, amit tett és nem tudott szabadulni 
és lihegve omlott a szenvedéseibe. Ám­
de a dolog imigyen volt: minden dol­
gok meg voltak határozva a feneket* 
icüségiven és mégis az egész szakadék’ 
ott volt minden dolgok' között és egyik’ 
sent tudott a másikhoz közeledni, „sőt 
egyik sem tudta a másikát látni, mert a 
szazadék közöttük volt.

És a rabbinak ez a látása nem volt 
olyan látomás, mint amely&He látván, 
ámbár, hogy mcg-záilottaíi tőle, mégis 
sejted, hogy most vagy később, vala­
mikor a halálod előtt cl fog tűnni s töb­
bé nem leszen. Hanem úgy érezte, 
hogy minden idejében ámításokban járt 
és csak most látja valójában az igazsá­

got és az életet. És mintha, — mégha 
a világ összeomlásáig várna is, — so­
ha más meglátás nem jelenne meg 
előtte, mint ez. És ez a látás egyetlen 
markolással elvette a rabbitól mindazt, 
amit nyert egy órával ezelőtt és min­
den órákban és a szive ingadozott, fé­
lig vonzódva, hogy Isten ellen lázadjon 
és félig, hogy Istennel szenvedjen.

De abban a pillanatban, amikor rabbi 
Naftalivai ez a dolog történt, észre­
vette- hogy a mélységben egy férfiú 
relent meg, akinek ösnierős volt az 
alakja és az arca. És ez a férfin itt 
volt és mindenütt volt és szárnyai vol­
tak és sokszerii lénye és mindeneket 
áífogtaió jelenléte. Mert a szája a nap 
miére volt téve és beszélt hozzá és a 
Karja a fák keblére volt ölelve és az ál- 
bitók a térdéhez simultak és a madarak 
vállaihoz. Mert a Segítő által voltak a 
dolgok összekötve és látták és ö.smer- 

felfogták egymást. Érzékelték 
a Segítőt és az ő szemén keresztül néz­
tek egymást és az ő kezén keresztül 
érintették egymást. És hogy a dolgok 
mngyen egymáshoz közelijeitek, nem 
yolt mar többé mélységes szakadék, 
hanem a látásnak és az átölelésnek vi-
aK°s ter.e„és egy mély hullám értelem­

ből és célból.
•

Ezek voltak az első három napok. 
Ezeket követte más három nap és 
mindegyiken kitárult rabbi Naftali előtt 
az uí. De a kis házikóban, a hegy tö- 
X én az élet olyan maradk mint amilyen 
volt és a korcsmáros ugyanaz maradt 
járásban és viselkedésben. így aztán a 
rabbinak olyan volt a világ, mint az 
inga lengése és örökre váltakoztak 
előtte a távol csodái és a közel csodái. 
Nem merészeli többé már egy szót 
sem, egyetlen kérdő pillantást sem: élt 
és várt.

így jött cl a szombat este. Egyszerű 
és alázatos szavakkal mondotta el a 
korcsmáros a szent menyasszony üd­
vözlését és a lakomát a tanulatlan em­
berek hűséges, jámbor formájában ülte 
meg. Naftali időről-időre rápillantott és 
várta, maga se tudta, hogy miféle csu­
dát és megváltást.

Dc semmi sem történt és ő még min­
dig várt, még akkor is- amikor a korcs­
máros már az asztali áldást elmondot­
ta és várt, meg akkor is, amikor fel­
emelkedett, kezét nyújtotta a vendég­
nek és nyugodalmas pihenést kívánt 
neki erre az éjszakára és életének min­
den jövendő napjaira.

Azon az éjjelen a rabbi nem tudott el­
aludni. Az elmúlt napoknak minden a- 
karása nagy zúgássá vált a feje fölött 
és úgy érezte, mintha itt és most egybe 
kellene olvadnia a távol csodáinak és 
a közel csodáinak.

Az éj közepén megérkezett a parancs 
hozza, hangtalanul és látomás nélkül. 
Felkelt és elindult. És már ott is volt 
a másik szobában és látott.

Es látta: a szoba embermagasságban 
lángokkal volt telve. Tompán és söté­
ten lobogtak felfelé a lángoló mintha 
valami nehéz ösmeretlent emésztené­
nek. Semmi zaj és semmi füst nem volt 
a lángok égésében és minden szerszám 
sértetlen maradt, de a tűz közepében 
ott állott a Mester emelt homlokkal és 
lehunyt szemekkel.

Továbbá ezt látta a rabbi: egy ketté­
válás történt a tűzben és megszülte a 
világosságot és a világosság olyan volt, 
mint egy menyezet a lángok felett. És 
a világosság kétféle volt. Alant kékes 
szinti és a tűzhöz tartozott, de a felső 
világosság fehér volt cs mozdulatlan és 
ráterült a Mester fejére mind egész a 
falakig. Es a kékes világosság a fehér­
nek: trónusa volt és a fehér nyugodott 
rajta, mint valami trónuson. És a kékes

világosság folytonosan változtatta a 
színét, olykor feketébe, olykor vörös 
hullámba. De fönt ' fehér világos­
ság nem változott soha, mindörökre fe­
hér maradt. Es a kékes világosság egé­
szen belé volt ágyazva a tüzb-c és a 
tűz emésztése volt az ö emésztése. De 
a fehér világosság, amely rajta nyugo­
dott, semmit sem emésztett el és nem 
volt közössége a lángokkal.

És a rabbi látta: a Mester feje egé­
szen a feliér világosságban állott. És a 
lángok felcsaptak a Mester testén. De 
amely lángok feljutottak, mind világos­
sággá váltak és időről-időre egyre több 
volt a világosság.

_ Fs a rabbi látta : Mind ami tűz. vi­
lágossággá változott. Es a kék világos­
ság kezdett belényomulni a fehérbe, 
de minden hulláma, amelv belé-nyomulti 
maga is fehérré és többé változatlanná 
változott

És a rabbi látta: hogy a Mester egé­
szen fehér világosságban áll. De fönt a 
feje fölött titokzatos fény honolt min­
den szín nélkül való és meglátni lehe­
tetlen és csak a Titok révén megmiiaj 
kozó a látó előtt.

És a rabbi leborult. Mert felősmerfe 
az embert és a végső napok célját.
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